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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

८ चैत २०७९ 

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- ११ 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउछछु । शून्य समयमा बोसनको लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१३:०६ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली काछग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
काल्न्तपरु र अनलाइन पधिकाको समाचारले मलाई स्तब्ि बनाएको छ । हाम्रा छोरीहरू कधत 
असरुल्क्षत छन ्। धनियक्कसछग बाछच्न पाउने र आफ्नो काम गनय पाउने अवस्था कष्ट्रहले बन्छ? 
सामाल्जक सञ्जालमार्य त सम्पकय  बढाएर कमाइ हनुे र जाधगरको प्रलोभनमा देखाउछदै 
सयाइपरु् याएपधछ य न ययवासायमा लगाउने धगरोह सष्ट्रिय छ । भखयरै ददसलीबाट नौँ ष्ट्रकशोरीको 
उद्धार एउटै फ्यासटबाट उद्धार गररएको छ । ती सोह्र व ष्ेददेल्ख अठार व्यका छन ्। ददसली 
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प्रहरी ती इल्न्िया र शल्ि समूहको संयिु टोलीले उद्धार गररएको छ । मानव तस्करको केन्र 
हाम्रो मलुकु ष्ट्रकन बन्दैछ? तसथय यस्ता काययलाई किाइका साथ रो्न कष्ट्रहले कही  यस्ता कायय 
हनु नददन सरकार, पररवार, स्थानीय तह, सामाल्जक सङ्घ संस्था सबै सष्ट्रिय हनुको लाधग 
सम्माधनत सभाका माध्यमबाट अनरुोि गनय चाहन्छु । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दस दी । 

 

(१३:०७ बजे) माननीय श्री कुमार दस दी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- म आज 
मािै पष्ट्रहलो पटक शून्य समयमा उपल्स्थत भएको हनुाले म सवयप्रथम यही माघ २५ गते सम्पन्न 
राष्ट्रिय सभा उपधनवायचनमा मलाई भोट ददनहुनुे ललु्म्बनी प्रदेशका प्रदेश सभा सदस्य तथा ललु्म्बनी 
प्रदेशका पाधलका अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, नगर प्रमखु, उपप्रमखुलगायत सहयोग गनषेद सबै राजनीधतक 
दल र नेताहरूलाई म िन्यवाद ददन चाहन्छु । र उहाछहरूप्रधत आभार ययि गनय चाहन्छु । 
िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१३:०७ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्ि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
धिभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ययधथधत र सिुारको लाधग गररएका प्रयास र ल्चत्कारका समाचार 
सम्पादकीय र उपकुलपधतको ..... ष्ट्रववरर्हरू काल्न्तपरु दैधनकलगायतका सञ्चार माध्यमहरूमा 
धनरन्तर आएको छ । तर सरकार धिभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सिुारमा गम्भीर छैन । उच्च ल्शक्षाको 
असी पचासी प्रधतशत ष्ट्रवद्याथी अध्ययनरत यस ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ल्चत्कार नसनुु्न भनेको ल्शक्षा 
प्रर्ालीमाधथकै अपमान हो । धिभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलगायत उच्च ल्शक्षा सिुारको स्पष्ट 
कायययोजना सयाउन सरकारसमक्ष जोड्दार माग गदयछु । 

दोस्रो कुरा पोखराको रे्वातालमाधथको अधतिमर्लगायतको ष्ट्रववरर् पटक पटक संसदमा 
बोसदासमेत जवार् पाएको छैन । अष्ट्रहले रे्वातालको आसपासको क्षेिमा ददनहुछ धतस 
चाधलसओटा िोजरहरू जग्गा प्लष्ट्रटङ र त्यधतकै सङ्ख्यामा हरपन खोलाको दोहनमा लागेको 
ष्ट्रववरर् सावयजधनक भएको छ । यस तालको धसमानाधभिको न  सय रोपनीभन्दा बढी जग्गा 
ष्ट्रवधभन्न ययल्िको नाममा नामसारी गरेको पनु्य प िेलको अध्यक्षतामा गदठत प्रधतवेदनमा छ । 
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प्रधतवेदन सावयजधनक गनय र रे्वाताल संरक्षर्को स्थायी समािानको कायययोजना संसदमा पेस 
गनयसमेत सरकारसमक्ष अनरुोि गछुय । हवस्त, िन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" । 

 

(१३:०८ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नागररकको लाधग सबैभन्दा महत्त्वपूर्य ष्ट्रव्य उसको स्वस्थ 
जीवन हो । स्वस्थ जीवनको महत्त्व र संवेदनशीलतालाई आत्मसात ्गरेर संष्ट्रविानको मैधलक 
हक िारा ३५ मा स्वास््यसम्बन्िी हकको ययवस्था गररयो । तर हाल नेपालको स्वास््य सेवा 
प्रर्ाली नागररकको पहुछचमा छैन, ष्ट्रवरामीमैिी छैन । स्वस््य सेवाको गरु्स्तरमाधथ प्रश्न उठेको 
छ । स्वास््यसछग सरोकार राख्न ेष्ट्रव्यमा संघीय सरकारका अन्तरमन्िालय, तहगत सरकारधबच 
सहकायय र समन्वय राम्रो नहुछदा ष्ट्रवरामीले सास्ती बेहोनुयपरेको छ । मु् यत: नीधत, काययिम 
बजेट र स्वास््यसछग सम्बन्िी काननु धनमायर्मा सहकायय र समन्वय नहुछदा सेवा प्रभावकारीता  
छैन । ष्ट्रवरामीले असाध्यै कष्ट बेहोनुयपरेको छ । स्वास््यसम्बन्िी हकबाट वल्ञ्चत भई सही 
उपचारको अभावमा मतृ्यवुरर् गनुयपरेको अवस्था द:ुखदायी अवस्था छ । त्यसैले स्वस््यसछग 
सम्बल्न्ित म धलक हक कायायन्वयन गनय आवश्यक पनषेद काननु धनमायर् गनय सम्बल्न्ित धनकायसछग 
प्रभावकारी सहकायय र समन्वय गनय नीधत, काययिम र बजेट धनमायर् गदाय ध्यान ददन स्वास््यसछग 
सम्बल्न्ित लामो समयदेल्ख अड्ष्ट्रकएको रर्नीधतक योजना बनाएर लाग ु गनय नेपाल सरकारसछग 
जोिदार माग गदयछु ।  

साथै सधुतयजन्य पदाथय र मददराजन्य उत्पादन बस्तहुरू नागररकको स्वास््यका लाधग 
गम्भीर समस्या परेको छ । यस्ता ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नन्दा चपाई । 

 

(१३:१० बजे) माननीय श्री नन्दा चपाई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय सभाध्यक्ष महोदय, देशमा सकुुमबासी समस्या र नागररकता समस्या अत्यन्त जष्ट्रटल 
समस्या हो । पाटीको स्थापनादेल्ख पाटीको बहदुल प्राप्तदेल्ख नै यो समस्या सबै पाटीले समािान 
गछौँ भनेर आफ्ना घो्र्ा पिमा प्रधतबद्धता गरेको अवस्था छ । अष्ट्रहलेसम्म पधन एउटै इस्यमुा 
एउटा ययल्ि पहुछचको आिारमा उजरुी गदायखेरर नागररकता पाउने र अको त्यस्तै ययल्िले 
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नागररकता नपाउने गरेका िेरै गनुासाहरू आएका छन ् । यसको समािानको धनधमत्त 
गहृमन्िालयले प्रत्येक ल्जसला प्रशासनलाई धनदषेदशन ददइयोस ्भन्नका लाधग सभाध्यक्षमार्य त नेपाल 
सरकारको ध्याना आक्यर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

(१३:१० बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली काछग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
समाजवादी ल्चन्तक र सादग नेता रामचन्र प िेल नेपालको सम्माननीय रािपधतमा र सादग नेता, 
मिेशका नेता रामसायप्रसाद यादव नेपालको सम्माननीय उपरािपधतमा पदमा धनवायल्चत भएकोमा 
हाददयक बिाई र िन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु ।  

ष्ट्रवकल्शत मलुकु अमेररकामा समेत बैङ्कहरू टाट पल्सटको समाचारहरू आइरहेको छ । 
धनवतयमान अथयमन्िीज्यूले २०२८ सालपछाधि कै अष्ट्रहले भयावह ल्स्थधत हो । सङ्कटग्रस्त ल्स्थधत 
भएर भधनरहनभुएको धथयो । र सछगसछगै प्रिानमन्िीज्यूले पधन अथयतन्ि खराब अवस्थामा छैन 
भनेर चाष्ट्रहछ भधनरहनभुएको छ । तर खासमा के हो? अवस्था के हो? नेपालको खास आधथयक 
अवस्था के हो? यसको ष्ट्रव्यमा चाष्ट्रहछ स्वेत पि नै जारी गरेर संसदलाई जानकारी गराइयोस ्
भनेर छ । म नेपाल सरकारलाई ध्यानआक्यर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई प ियाल । 

 

(१३:११ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई प ियाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षजू, 
ष्ट्रहजोदेल्ख सञ्चार जगत र सामाल्जक सञ्जालमा केही यवुाहरू बोसन खोल्जरहेको र केही प्रहरीहरूले 
जबरजस्ती उनीहरूको मखु थधुनददएको, घाछटी ड्याष्ट्रकरहेको, लछारपछार पारररहेको तल्स्वरहरू 
जताततै देख्न पाइरहेको छ । यो ष्ट्रकन भा'को हो? यी यवुाहरूले के बोसन खोजेका धथए? र 
प्रहरीले त्यस्तो ज्यादती गरेको हो? संष्ट्रविानले स्वतन्ितापूवयक ष्ट्रवचार राख्न पाउने, बोसन पाउने 
अधिकार सबै नागररकलाई ददएको छ । प्रहरीले बोसनेको मखु थनु्न धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? अधन 
यसो गनषेद प्रहरीलाई गहृ मन्िालयले कारबाही गरेको छ ष्ट्रक छैन? यो ष्ट्रव्यमा म गहृ 
मन्िालयको ध्यानाक्यर् पधन गराउन चाहन्छु र यहाछ जवार् पधन माग गछुय । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(१३:१२ बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ५८ औ  अन्तरायष्ट्रिय जातीय ष्ट्रवभेद उन्मलुन ददवस २१ 
माचयको उपलक्ष्यमा उत्पीधित जनन्यायप्रमेी जनसमदुायप्रधत शभुकामना ययि गदयछु । हालै माि 
धसराह भगवानपरु गा.पा. अध्यक्ष उग्र नारायर् यादवले र्ागनु २२ गते आमाको १३ औ  पनु्य 
धतधथको ष्ट्रियाकलापमा दधलत मलु्स्लमलाई गैरदधलतको लाइनमा लाइन टाछसेर अलग बनाई जनु 
दधलतहरूप्रधत गररराखेको जनु ज्यादती छुवाछुतको ष्ट्रवभेदको घटनाको म नेपाल सरकारको 
ध्यानआक्यर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

(१३:१३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने िम यही  समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट 
मल्न्िपरर्द् सदस्यको काययभार तोष्ट्रकएकोसम्बन्िी पिहरू प्राप्त हनु आएका छन ्। अब म उि 
पिहरूको बेहोरा जानकारी गराउछछु । 

 

ष्ट्रव्यः काययभार तो्नभुएको सम्बन्िमा । 

 

सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्िारीज्यूले धमधत २०७९/१०/०३ गते गठन 
भएको म जदुा मल्न्िपरर्द्का माननीय उपप्रिानमन्िी एवं ऊजाय, जलस्रोत तथा धसछचाइ मन्िी श्री 
राजेन्रप्रसाद धलङ्खदेन; माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्िी श्री ष्ट्रविम पाण्िे; माननीय काननु, न्याय तथा 
संसदीय माधमला मन्िी श्री ध्रवुबहादरु प्रिान र माननीय ऊजाय, जलस्रोत तथा धसछचाइ राज्यमन्िी 
श्री ददपकबहादरु धसंहले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ७७ को उपिारा (२) को खण्ि (क) 
बमोल्जम आफ्नो पदबाट राजीनामा ददनभुएकोले उल्सलल्खत मन्िालयहरूको काययभार सम्माननीय 
प्रिानमन्िीज्यूले सम्हासने गरी ल्जम्मेवारी तो्नभुएको बेहोरा अनरुोि गदयछु । 

 

(यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव 

धमधत:२०७९/११/१४ 
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ष्ट्रव्यः काययभार तो्नभुएको सम्बन्िमा । 

 

सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्िारीज्यूले धमधत २०७९/१०/०३ गते गठन 
भएको म जदुा मल्न्िपरर्द्का देहायबमोल्जमका मन्िीहरूले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ७७ को 
उपिारा (२) को खण्ि (क) बमोल्जम आफ्नो पदबाट राजीनामा ददनभुएकोले उल्सलल्खत 
मन्िालयहरूको काययभार सम्माननीय प्रिानमन्िीज्यूले सम्हासने गरी ल्जम्मेवारी तो्नभुएको 
बेहोरा सादर अनरुोि गदयछु । 

श्री ष्ट्रवष्र्पु्रसाद प िेल    उपप्रिानमन्िी एवं अथय मन्िी 

श्री ज्वाला कुमारी साह   कृष्ट्र् तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्िी 

श्री दामोदर भण्िारी     उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्िी 

श्री राजेन्रकुमार राई    भधूम ययवस्था, सहकारी तथा गररबी धनवारर् मन्िी 

श्री ष्ट्रवमला राई प ड्याल   परराि मन्िी 

श्री पदम धगरी     स्वास््य तथा जनसङ्ख्या मन्िी 

श्री भगवती च िरी    मष्ट्रहला, बालबाधलका तथा ज्येष्ठ नागररक मन्िी 

श्री हररप्रसाद उप्रतेी    रक्षा मन्िी 

यादवप्रसाद कोइराला 
२०७९/११/१६ 

 

(१३:१५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यस सभाका माननीय सदस्य 
िा्टर ष्ट्रवमला राई प ड्याललाई राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन ययवस्थापन सधमधतमा मानोनयन गरेको 
छु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

(माननीय सदस्यहरूले टेबलु ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको ।) 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन ययवस्थापन सधमधतका लाधग प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको 
सहमधत भएको बेहोरा जानकारी गराउछदछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रत्यायोल्जत ययवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतका 
माननीय सभापधत मायाप्रसाद शमायलाई प्रत्यायोल्जत ययवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतको 
तेस्रो वाष्ट्र्यक प्रधतवेदन २०७८/७९ सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउछछु । 

 

 (१३:१६ बजे) प्रत्यायोल्जत ययवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतका सभापधत 
माननीय श्री माया प्रसाद शमाय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम धनवायल्चत हनुभुएको 
सम्माननीय रािपधत तथा सम्माननीय उपरािपधतप्रधत हाददयक बिाई ययि गदै भयय शभुकामना 
कायय सर्लताको ययि गदयछु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाअन्तगयत गदठत प्रत्यायोल्जत ययवस्थापन तथा सरकारी 
आश्वासन सधमधतको धमधत २०७८ आ्ाढ २२ देल्ख धमधत २०७९ अ्ाढ मसान्तसम्ममा 
सम्पादन गरेका काययहरू समेष्ट्रटएको वाष्ट्र्यक प्रधतवेदन पेस गदयछु ।  

राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १४७ ले यस सधमधतलाई प्रत्यायोल्जत 
ययवस्थापन तथा सरकारी आश्वासनसम्बन्िी कायय एवम ् राष्ट्रिय महत्त्वका दस्तावेज अधभलेख 
ययवस्थापनसम्बन्िी ष्ट्रव्यको ल्जम्मेवारी प्रदान गरेको छ । सधमधतले राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली,२०७५ को धनयम १५३ को उपधनयम (१) मा उसलेल्खत बुछदाहरूलाई ध्यानमा 
राखेर प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनहरूको अध्ययन गरेको छ । यस िममा अधनवायय तथा धनःशसुक 
ल्शक्षा ऐन, २०७५; औद्योधगक ययवसाय ऐन, २०७६, ष्ट्रवदेशी लगानी तथा प्रष्ट्रवधि हस्तान्तरर् 
ऐन, २०७५; ष्ट्रवशे् आधथयक क्षेि ऐन, २०७३ लगायतका ऐनहरूसछग सम्बल्न्ित प्रत्यायोल्जत 
ष्ट्रविायनहरूको अध्ययन गररएको छ । 

यसको साथसाथै, सरकारका मन्िीहरूले ददएका सरकारी आश्वासनहरूलाई पूरा गनय के 
कस्ता काम भएका छन ्भनी सम्बल्न्ित मन्िालयबाट प्रगधत ष्ट्रववरर् माग गरी छलर्ल गररएको 
छ । सरकारबाट संघीय संसदको संयिु बैठकमा पेस भएको आधथयक व्य २०७७/०७८ को 
बजेट विययमा ययि केही ष्ट्रवष्ट्रवि आश्वासनहरू र राष्ट्रिय सभामा आधथयक व्य २०७५/०७६, 
२०७६/०७७ र २०७७/०७८ को अवधिमा आधथयक क्षेिसछग सम्बल्न्ित ष्ट्रव्यहरूमा ययि 
सरकारी आश्वासन कायायन्वयन ययवस्थाको अध्ययन गररएको छ । राष्ट्रिय महत्त्वका दस्तावेज 
अधभलेखहरूको ययवस्थापनसम्बन्िी ष्ट्रव्यहरूमा नेपालको सावयजधनक रेकिय ययवस्थापनको 
वतयमान अवस्था र भावी काययददशासम्बन्िी अध्ययन प्रधतवेदनमाधथ छलर्ल गररएको छ ।  

यस प्रधतवेदनको अवधिमा ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्िालय; उद्योग, वाल्र्ज्य तथा 
आपूधतय मन्िालय र अथय मन्िालयबाट तजुयमा भएका केही प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनहरूको संवैिाधनक 
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सैद्धाल्न्तक कसीमा अध्ययन गनषेद कायय गररएको छ । ऐनको उदे्दश्य कायायन्वयनका लाधग बन्नुपनषेद 
कधतपय धनयमावली समयमै नबनेका,  कधतपय धनदषेद ल्शका, काययष्ट्रवधि, मापदण्िहरू हालसम्म 
नबनेका,  बनेका पधन प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनको ययवस्थापनको अध्ययनअनरुूप नबनेका  ऐनको  
काननुी स्रोत वा मात ृऐन नै उसलेख नगरी प्रत्यायोल्जत ष्ट्रविायनहरू बनेका अप्रासष्ट्रिक ऐनहरू 
उसलेख गरी  धनदषेद ल्शकाहरू बनेका,  प्रत्यायोल्जत अधिकार पनुः प्रत्यायोल्जत भएका ष्ट्रवगतका 
समस्याहरूले धनरन्तरता पाएको देल्खयो ।  

यसै गरी, सरकारी आश्वासन सम्बन्िमा आश्वासन कायायन्वयनको प्रगधत सन्तो्जनक हनु 
सकेको देल्खएन । धनजगढ अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थल, पल्िम सेती जलष्ट्रवद्यतु आयोजना जस्ता 
राष्ट्रिय ग रवका आयोजनाको कायय अगाधि बढेको देल्खएन। राष्ट्रिय महत्त्वका दस्तावेज 
अधभलेखहरू कुन कुन हनुे धतनीहरूको कसले कसरी ययवस्थापन गनषेद भन्ने सम्बन्िमा हालसम्म 
ठोस नीधत र प्रभावकारी काननुी ययवस्था भएको देल्खएन ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवगतदेल्ख नै प्रत्यायोल्जत ययवस्थापन र सरकारी आश्वासन 
कायायन्वयनको ष्ट्रव्य सरकारको प्राथधमकतामा नपरेको भए तापधन यस ष्ट्रव्यमा सरकारलाई 
झकझकाउने सधमधतको कायय रहेको बेहोरा उसलेख गनय चाहन्छु । हामीले प्रत्यायोल्जत 
ययवस्थापन र सरकारी आश्वासनको क्षेिमा सबै संघीय मन्िालय धनकाय एवम ्प्रदेश तहमा पधन 
ल्जम्मेवारी बोिका साथ छलर्ल र अन्तरष्ट्रियालाइय अगाधि बढाएका छौँ । सधमधतले आगामी 
ददनमा उसलेल्खत ष्ट्रव्यहरूमा गहन र प्रभावकारी रूपले कायय गनषेद नै छ । सशुासन प्रवियन 
गनयका लाधग अिीनस्थ काननुहरूलाई ययवल्स्थत गनय छुटै्ट ऐन धनमायर्मा आवश्यक पहलकदमी 
भएको छ । सधमधतले वाष्ट्र्यक रूपमा कायय सम्पादन गनषेद िममा देल्खएका समस्याहरू र धतनको 
समािानका लाधग केही सझुावहरू यस प्रधतवेदनमा धसर्ाररस गररएको जानकारी गराउन  
चाहन्छु । यस प्रधतवेदनको अवधिमा सधमधतको बैठक ४४ पटक बसी कायय सम्पादन गरेको 
धथयो । सोको काययसम्पादनका लाधग २ ओटा उपसधमधत र एक काययदल बनेको धथयो । माधथ 
उसलेल्खत ष्ट्रव्यवस्तहुरू कायायन्वयनको लाधग नेपाल सरकारलाइय राय सझुाव ददनकुा साथै 
धनदषेदशन गररएको छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अन्तमा सधमधतको कायय सम्पादनमा सहयोग परु् याउनहुनुे संघीय 
संसद राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय उपाध्यक्षज्यू, माननीय मन्िी एवम ्
मन्िालयका पदाधिकारी, सधमधतका सम्पूर्य माननीय सदस्यहरू, संघीय संसदका महासल्चव, सल्चव, 
सधमधत सल्चवलगायत सधमधतमा काययरत सबै कमयचारीहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । 
त्यसै गरी सरोकारवाला, सहयोगी, सञ्चारकमी सबैलाई िन्यवाद ददछदै राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
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२०७५ को धनयम १५३ र १५९ बमोल्जम सधमधतको वाष्ट्र्यक प्रधतवेदन सभासमक्ष प्रस्ततु  
गदयछु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले प्रत्यायोल्जत ययवस्थापन तथा 
सरकारी आश्वासन सधमधतको तेस्रो वाष्ट्र्यक प्रधतवेदन २०७८/७९ सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

(१३:२३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय भवुन वहादरु सनुार 
प्रस्तावक र माननीय सरेुश कुमार आलेमगर, माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी, माननीय तलु 
प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, माननीय नरपधत लवुार, माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय, माननीय जगत बहादरु 
पाकी, माननीय रािे श्याम पासवान, माननीय जगप्रसाद शमाय, माननीय प्रधमला कुमारी, माननीय 
प्रकाश पन्थ, माननीय देवेन्र दाहाल, माननीय भगवती न्य पाने, माननीय जयन्ती देवी राई, 
माननीय तारामान स्वांर, माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे, माननीय माया प्रसाद शमाय र माननीय गंगा 
कुमारी वेलबासे समथयक भई दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, 
सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक, समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी 
ष्ट्रव्यमा सङ्कसप प्रस्ताव दताय गनुयभएको बेहोरा जानकारी गराउछदछु । 

माननीय सदस्यहरू, दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक,  
सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक, समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी 
सङ्कसप प्रस्तावमाधथ राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ८५ बमोल्जम कुनै पधन माननीय 
सदस्यहरूबाट संशोिनको सूचना प्राप्त नभएको बेहोरा जानकारी गराउछदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म सङ्कसप प्रस्तावका प्रस्तावक भवुन वहादरु सनुारलाई उि 
सङ्कसप प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गनय समय ददन्छु । समय १३ धमनेट । 

 

(१३:२५ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आदरर्ीय सम्पूर्य माननीयज्यूहरू, यहाछहरूसमक्ष मैले सङ्कसप 
प्रस्ताव प्रस्ततु गनय लाधगरहेको छु । अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र 
उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक, समानता, समषृ्ट्रद्ध र 
सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेद सम्बन्िमा सङ्कसप प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु ।  
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आज नेपालको इधतहासमा पष्ट्रहलोपसट ६० लाख दधलत समदुायहरूको अधिकार 
सधुनल्ितताको लाधग सम्माननीय राष्ट्रिय सभासमक्षमा यो ष्ट्रव्य प्रस्ततु गनय थोरै म सहज गनय 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूसछग अनमुधत माग्दछु ।  

नेपाल आज कुन अवस्थामा छ भने्न ष्ट्रव्यमा आज ष्ट्रवश्वमा, ष्ट्रवश्वका जनसमदुायहरू 
ससंुस्कृत र सभ्यताले एक चरम चलुीमा पधुगरहेको अवस्थामा नेपालमा हामीले आज पधन जातीय 
ष्ट्रवभेदका ष्ट्रव्य धलएर यो पछ टेपनका ष्ट्रव्यलाई धलएर कुरा गरररहन पदाय म आरै् लल्ज्जत  

छु । ष्ट्रहजो नेपालको मनसु्मधृतद्वारा धनदषेद ल्शत राज्य ययवस्था र राज्यले जसरी उत्पीिन गरेको 
धथयो त्यो एक हदसम्म अन्त्य हनुे िम अगाधि बष्ट्रढरहेको छ । यसमा जनु ष्ट्रकधसमले 
उत्पीिनको चैँ शङृ खला सरुु भयो जस्तै: १४ सय ३७ मा राजा जयल्स्थधत मसलले श्रम 
ष्ट्रवभाजनका नाउछमा, त्यस्तै १६ सय ६३ धतर राजा जयल्स्थधत मसलले सामाज सिुारका नाउछमा 
उत्पीिनहरूलाई संस्थागत गदै ग'को, १८ सय २५ मा पृ् वीनारायर् शाहले ददयय उपदेशका 
नाउछमा ष्ट्रवभेदलाई सहरबाट पहाि पवयतसम्म पयुायको, त्यस्तै जिबहादरु रार्ाले १९ सय १० मा 
नयाछ मलुकुी ऐन पष्ट्रहलोपसट चैँ घो्र्ा गदै जातीय ष्ट्रवभेदको शङृ खलालाई िुर कठोर बनाएको 
त्यो ष्ट्रवधिवत ्रहछदारहछदै पधन रे्रर नेपालको संष्ट्रविान, २००४ साल, ७ साल, १५ साल, १९ 
सालसम्मका संष्ट्रविानहरू दधलत मैिी धथएनन ् । त्यही उत्पीिनलाई नै धनरन्तरता ददएको  

धथयो । त्यस्तै यो ऐधतहाधसक र महत्त्वपूर्य संष्ट्रविान, संष्ट्रविानसभाबाट चैँ २०७२ मा घोष्ट्र्त 
भयो । त्यो संष्ट्रविान नेपालका जात, जाधत, समदुाय, धलि, क्षेिलाई, सबैलाई अधिकार सम्पन्न 
गनषेद गरी संष्ट्रविान धनमायर् भयो । तर त्यो अझै पधन ययवहारमा लाग ु नभएकोले ६० लाख 
दधलत समदुायहरू अष्ट्रहले पधन जातीय ष्ट्रवभेदका समस्याबाट चैँ आिान्त छन ्।  

अब हामी सबैले देल्खरा'का छौँ ष्ट्रहजो धसराहामा के भयो । त्यहाछको भगवतीपरुका चैँ 
घटना । त्यस्तै ष्ट्रवरगञ्जमा हालसालै त्यहाछ यज्ञ लगाउने िममा कताय बनाउने िममा 
दधलतबाहेक अरूलाई कताय बनाइएर चैँ ष्ट्रवभेद भ'को र ष्ट्रवभेद सरुुवात भ'को, त्यहाछ ष्ट्रवरोह 
भइर'को कुराहरू चैँ आइरहेका छन ्सञ्चार माध्यममा । यसैले गदाय ष्ट्रहजोको जनु िमय, संस्कार, 
संस्कृधत त्यो रूष्ट्रढवादमा ग्रस्त धथयो त्यो अन्िष्ट्रवश्वासमा चैँ लपेष्ट्रटएको धथयो । र त्यो ऋ् वेदले 
के भनेको त्यता भन्दा चैँ ढोल, स्त्री र सरु यापनाका भाग्यदार भधनएको धथयो । त्यो चार 
वेदमध्येमा एक वेदले त्यो ..... यया्या गरेको धथयो । र त्यिो अपमान गररएको धथयो । 
त्यस्तै ती वेदहरूले भने्न गरेका धथए, िमय शास्त्रले भने्न गरेका धथए मान्छेहरू पहतालाबाट 
जल्न्मएका धथए भनेर । कधत अन्िष्ट्रवश्वास र कधत चैँ अप्राकृधतक ष्ट्रव्यहरू िमय शास्त्रमा धथए ।  
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ष्ट्रयनै ष्ट्रव्यहरूलाई समेट्दै मैले आज सदनसमक्ष सङ्कसप प्रस्ताव प्रस्ततु गनय लाधगरहेको 
छु । त्यो छोटो रूपमा म वाचन गनषेद अध्यक्ष महोदयसछग अनमुधत माग्दछु ।  

अनसूुची-२ सङ्कसप प्रस्ताव श्री सल्चवज्यू, राष्ट्रिय सभा, राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ 
को धनयमन ७८ बमोल्जम देहायको प्रस्ताव पेस गनय अनमुधतका लाधग सूचना ददएका छौँ ।  

प्रस्ताव:- नेपालको संष्ट्रविान ०७२ को प्रस्तावनामा सामल्न्त धनरङ्कुरा केन्रीकृत र एकात्मक राज्य 
ययवस्थाले धसजयना गरेको सबै प्रकारका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको अन्त्य गदै वगीय, जातीय, क्षेिीय, 
भा्ीय, िाधमयक, लैष्ट्रिक ष्ट्रवभेद र सबै प्रकारका जातीय, छुवाछुत तथा भेदभावको अन्त्य गरी 
आधथयक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनय समानपुाधतक समावेशी र 
सहभाधगतामूलक धसद्धान्तका आिारमा समतामूलक समाज धनमायर् गनषेद सङ्कसप गररएको छ । 
नेपालको संष्ट्रविानको म धलक हक र कतयययअन्तगयतको िारा २४ ले छुवाछुत तथा 
भेदभावष्ट्रवरुद्धको हक तथा िारा ४० ले दधलतको हकको सधुनल्ितता गरेको छ । त्यसै गरी 
जातीय तथा अन्य सामाल्जक छुवाछुत तथा भेदभाव कसरु र सजाय ऐन, ०६८ ले जातीय 
भेदभाव तथा छुवाछुतको अन्त्य गरी समानतामा आिाररत समदृ्ध समाज धनमायर्को उदे्दश्य धलएको 
छ । यसमा अधतररि अन्य कयौँ सामान्य र ष्ट्रवल्शष्ट काननुहरूमा समेत जातीय भेदभाव तथा 
छुवाछुतलाई अपरािको रूपमा यया्या गररएको छ । उसलेल्खत संवैिाधनक काननुी तथा 
नीधतगत ययवस्था बाबजदु नेपालका दधलत समदुाय सङ्घीय लोकताल्न्िक गर्तन्िात्मक राज्य 
ययवस्थामा पधन जातीय भेदभाव, छुवाछुत, बलात्कार र हत्या, दमन, शो्र्जस्ता उत्पीिनबाट 
यगुौँदेल्ख आजसम्म दासत्व जीवन धबताउन ष्ट्रववश छन ् । जातीय उत्पीिनको मािामा केही 
र्रक होला तर सारमा दधलतप्रधतको अपमान शो्र् दिपनमा कुनै पधन कमी आएको छैन । 

संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको समानपुाधतक समावेशी धसद्धान्त पधन अक्षरश: कायायन्वयन 
हनु सकेको छैन । यस्तो अवस्थामा संष्ट्रविान र काननुको प्रभावकारी कायायन्वयनका लाधग 
सदनमा गम्भीर बहस हनु धनतान्त जरुरी छ । तसथय, माधथ उसलेल्खत सबालहरूमा राष्ट्रिय 
सभाको गररमामय बैठकमा छलर्ल गरी नेपाल सरकारलाई देहायबमोल्जमको धनदषेदशनहरू ददन 
जरुरी देल्खएकोले यो सङ्कसप प्रस्ताव प्रस्ततु गदयछौँ ।  

धनदषेदशन गनुयपनषेद ष्ट्रव्यहरू:- 

१. संष्ट्रविान र काननुमा ययवस्था भएबमोल्जम कुनै पधन धनजी वा सावयजधनक संस्थानमा हनुे 
छुवाछुत वा भेदभावजन्य काययलाई गम्भीर सामाल्जक अपराि मानी दो्ीलाई किा 
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कारबाही गनषेद र पीधितलाई उल्चत क्षधतपूधतय भराउने ययवस्थाको प्रभावकारी कायायन्वयन 
गनय । 

२. ष्ट्रवगतमा नागररकता, राहदानीलगायतका अन्य सरकारी कागजमा दधलत समदुायका 
ययल्िका नाम, थर र अपमानजनक ढिले प्रयोग गनषेद गररएकोले ती सम्पूर्य 
प्रमार्पिहरू सच्याउन यसबाट सम्बल्न्ित ययल्िहरूले हालसम्म भोग्नपुरेको शारीररक, 
मानधसक पीिा तथा सामाल्जक, आधथयक तथा शैल्क्षक उन्नधत र प्रगधतमा पगु्न गएको 
हाधन, नो्सानीको क्षधतपूधतय भराउने सम्बन्िमा प्रभावकारी नीधतगत ययवस्था गनय । 

३. समाजमा दधलत समदुायलाई जानीजानी अपमानजनक शब्द प्रयोग गरी हेप्ने, होच्याउने 
तथा अपमानजनक रूपमा ययवहार गनषेद जोसकैुलाई किा कारबाही हनुे प्रबन्ि गनषेद र 
यसको काययन्वयन भए नभएको सम्बन्िमा सरकारले अध्ययन अनगुमन गरी वाष्ट्र्यक 
रूपमा संसदमा प्रधतवेदन पेस गनषेद ययवस्था गनय ।  

४. राज्यका सबै धनकाय र सबै संरचनामा दधलत समदुायलाई समानपुाधतक समावेशी 
धसद्धान्तको आिारमा सहभागी हनुे ययवस्था गरी सावयजधनक सेवालगायत रोजगारीका 
अन्य क्षेिमा दधलत समदुायको सशिीकरर्, प्रधतधनधित्व र सहभाधगताका लाधग 
तत्काल आवश्यक काननुी नीधत र प्रष्ट्रियागत र संरचनागत ययवस्था धमलाउन ।  

५. दधलत समदुायका ष्ट्रवद्याथीहरूलाई प्राथधमकदेल्ख उच्च ल्शक्षामा छािवलृ्त्तसष्ट्रहत धन:शसुक 
ल्शक्षाको प्रबन्ि गनय र प्राष्ट्रवधिक र ययवसाष्ट्रयक उच्च ल्शक्षामा ष्ट्रवशे् ययवस्थाको लाधग 
तत्काल काननुी ययवस्था गनय र प्रभावकारी रूपमा कायायन्वयन गनय । 

६. यस समदुाय एकल मष्ट्रहला र बालबाधलकासमेतलाई स्वास््य र सामाल्जक सरुक्षा 
प्रदानसम्बन्िी तत्काल काननु धनमायर् गरी लाग ुगनय । 

७. दधलत समदुायका परम्परागत पेसा राष्ट्रिय पष्ट्रहचानसछग सम्बल्न्ित आिधुनक ययवस्थामा 
उनीहरूलाई प्राथधमकता ददई त्यसका लाधग आवश्यक धसप, स्रोत उपलब्ि गराउन । 

८. संष्ट्रविानमा ययवस्था भएबमोल्जम भधूमहीन दधलत समदुायका ययल्िलाई एकपटकलाई 
जधमन उपलब्ि गराउने र राज्यले आवासष्ट्रवहीन दधलतहरूलाई आवाससष्ट्रहत बसोबासको 
ययवस्था गनषेद काननुको प्रभावकारी काययन्वयन गनय । 

९. संष्ट्रविान र काननु तथा नेपाल सरकारका क्षेिगत नीधतहरूले ययवस्था गरेबमोल्जम 
दधलतहरूको गररबी न्यूनीकरर्को लक्ष्यसष्ट्रहतको नीधत कायायन्वयन र बजेटको ययवस्था 
गनय दधलत ष्ट्रवकास दशकको योजनासष्ट्रहत काययिम सयाउन । 
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१०. प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको धनवायचनमा दधलतहरूको लाधग समानपुाधतक समावेशी 
प्रधतधनधित्वको सधुनल्ितता गनयको लाधग धनवायचन प्रर्ालीमा आवश्यक सिुार गरी 
कायायन्यवन गनय, गराउन सरोकार धनकायलाई नीधतगत ययवस्था गनषेद धनदषेदशन गनय ।  

११. मानव अधिकार आयोगसम्बन्िी अन्तरायष्ट्रिय सल्न्ि, यपुीआर तथा सढ सधमधतले ददएका 
सझुाव कायायन्वयन गनयका लाधग आवश्यक काननु नीधतगत र संरचनागत ययवस्था  
गनय ।  

१२. जातीय तथा अन्य सामाल्जक छुवाछुत तथा भेदभाव, कसरु र सजाय ऐन, ०६८ मा 
पाछच व्यभन्दा बढी कैद सजायको ययवस्था गनय प्रमार्को भार प्रधतवादीमा 
रहनेलगायतका (अध्यक्षज्यू, केही धमनेट चैँ समय थपको लाधग अनरुोि गदयछु ।) र 
प्रमार्को भार प्रधतवादीमा रहनेलगायतका संशोिन गनय र संघदेल्ख स्थानीय तहसम्म 
ऐनको प्रभावकारी कायायन्वयनको लाधग ऐन संशोिन ष्ट्रविेयक सयाउन ।  

१३. नेपालको संष्ट्रविानको िारा २५७ मा ययवस्था भएबमोल्जम राष्ट्रिय दधलत आयोगको 
सातै प्रदेशमा प्रदेश कायायलय स्थापना गनय ।  

१४. संष्ट्रविानको िारा २६९ को उपिारा (४) खण्ि (ग) अनसुार दलको ष्ट्रवधभन्न तहका 
काययकाररर्ी सधमधतमा नेपालको ष्ट्रवष्ट्रवितालाई प्रधतष्ट्रवल्म्बत गनषेद गरी समावेशी 
प्रधतधनधित्वको ययवस्था गररएको हनुपुदयछ भने्न ययवस्था भएबमोल्जम धनवायचन 
आयोगमार्य त राजनीधतक दलहरूलाई सोअनसुार ययवहारमा लाग ुगनय, गराउन नीधतगत 
ययवस्था गनय ।  

१५. नेपालको सबै प्रदेश र पाधलकाहरूको आवश्यक बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरी छुवाछुत मिु 
जागरर् अधभयान गनय, गराउन ।  

१६. देशभरर दधलत समदुायउपर हनुे ष्ट्रवभेदका घटनाहरू दोहोररन नददन र त्यसको 
प्रभावकारी अनगुमन गरी राष्ट्रिय दधलत आयोगलाई थप स्वायत्ता, सशि र अधिकार 
सम्पन्न बनाउन ।  

१७. रुकुम पल्िम चउरिारी च रजहारी स्वतीमा घटेको जातीय ष्ट्रवभेदको िुर हत्या 
प्रकरर्मा माननीय देवेन्र प िेलको संयोजकत्वमा बनेको आयोगको प्रधतवेदनलाई 
तत्काल कायायन्वयन गनय अल्जत धमजारको पररवारलाई न्याय प्रदान गनय र सनु्दर 
हररजनको ्ड्यन्िमूलक आत्महत्या भधनएको हत्या प्रकरर् प्रहरी ष्ट्रहरासतमा भएको 
आत्महत्या भधनएका प्रकरर्हरू लोकताल्न्िक गर्तन्िात्मक राज्य ययवस्थामा 
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अशोभनीय भएकोले यस्ता घटनाहरू पटक पटक नदोहोररनका लाधग प्रभावकारी 
ययवस्था धमलाउन । 

१८. अन्तरजातीय ष्ट्रववाह, अन्तरजातीय प्रमे ष्ट्रववाह गनषेद जोिी तथा धनजहरूका पररवारको 
सरुक्षा, संरक्षर् तथा आधथयक प्रोत्साहनको ययवस्था गनय । अन्त्यमा, 

१९. उसलेल्खत काययहरू कायायन्वयन भए नभएको सम्बन्िमा राष्ट्रिय सभाअन्तगयतका संसदीय 
सधमधतद्वारा बेला बेलामा अध्ययन र अनगुमन गरी दधलत समदुायको समग्र प्रगधत र 
ष्ट्रवकासका लाधग गम्भीर पहल कदमी धलन सम्बल्न्ित मन्िालयहरूमा प्रिानमन्िी तथा 
मल्न्िपरर्द् कायायलय काननु, न्याय तथा संसदीय मन्िालय, गहृ मन्िालय र अथय 
मन्िालय । 

 र अल्न्तममा दधलत समदुायप्रधत हनुे ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, 
आधथयक, राजनीधतक, समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी प्रस्तावका 
प्रस्तावक र समथयकहरू धनम्नअनसुार हनुहुनु्छ:- 

प्रस्तावक भवुन सनुार र (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरूको नाम पष्ट्रढरहनपुदैन । 
त्यसलाई छोट्याउनसु ्।) हवस ्त मैले सङ्कसप प्रस्ताव प्रस्ततु गरेको छु । आशा छ सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूले यसलाई गम्भीर रूपले धलएर यसलाई पास गराउनलाई चैँ पहल गनुयहनु्छ भने्न 
अपेक्षाका साथ मेरो प्रस्तावको वाचन यही  अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

(१३:४० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म सङ कसप प्रस्तावका 
समथयक माननीय सदस्यहरूलाई उि प्रस्तावको समथयन गनय समय ददन्छु । प्रत्येक समथयक 
माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । सवयप्रथम माननीय सरेुश कुमार 
आलेमगर । (त्यही  यथा स्थानबाटै बोलौँ माननीयज्यू ।) 

 

 (१३:४१ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु 
सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायको ष्ट्रवभेद उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक सांस्कृधतक, 
आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ कसप 
प्रस्तावको म समथयन गदयछु ।  
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 यसको साथसाथै यो प्रस्ताव ऐधतहाधसक महत्त्वको छ । यसले िेरै कुराहरू समेटेको  
छ । हाम्रो यो समाज यधत बेलाको जनु समाज छ यो समाजमा जघन्य अपरािको रूपमा रहेको 
छुवाछुत छ । यसको अन्त्यको लाधग यो प्रस्तावले केही भधूमका खेसने भने्न आशा मैले पधन 
गरेको हनुाले मैले पधन प्रस्तावक भएको छु । र त्यो आशा गदयछु । तर मलाई के थाहा छ 
भन्दाखेरर त्यस्ता ऐन काननुहरू बनाएर मािै यिा अपरािपूर्य कुकृधतहरूको अन्त्य हुछदैन । हाम्रो 
ऐनमा संष्ट्रविानमा प्रशस्त मािमा ययवस्था छ । िेरै व्यअगाधि यस्ता ऐन काननु बनेका छन ्। 
तर अन्त्य भएको छैन, ययवहारमा त्यो भएको छैन । त्यसैले त्यसको लाधग हाम्रो मानधसकतामा 
पररवतयन आउन जरुरी छ । यो मानधसकतामा पररवतयन सयाउनका लाधग पधन सबैले आफ्नो 
क्षेिबाट भधूमका खेसनपुदयछ । यो छुवाछुत यो धनकृष्ट अपरािको रूपमा रहेको यो छुवाछुत 
कुकुर धबलारोलाई छुछदा जात नजाने मान्छेलाई छुछदाखेरर जात जाने खालको जनु धनकृष्ट अपराि 
जनु छ । यो यसको जस कोही धलनेवाला छैन । उसलाई भन्यो हामीले भन्या छैन भन्छन ्। 
वेदमा छैन भन्छ । त्यो जाधत हामीले गयाय हैन भन्छ । त्यो होइन भन्छ । कसले गयो त  
यो? कसरी आयो यो? यो धनकृष्ट अपराि योसम्बन्िी कसरी आयो? र कधतपय मान्छेहरू के 
भन्छन ्भन्दाखेरर यो समाजको ष्ट्रवकास सछगसछगै ल्शक्षाको प्राधप्त र चेतना सछगसछगै यो अन्त्य हनुपुछय 
भनेर भन्छन ् । तर मलाई त्यस्तो लाग्दैनछ । त्यस्तो लाग्दैनछ र समय यस्तो धनकृष्ट 
अपरािहरूमा रहेको यो जनु प्रचलन छ । यसको अन्त्यका लाधग हामीले समय पखषेदर बस्न 
स्दैनौँ । बस्न हुछदैन । तरुुन्तै ऐन काननुको धनमायर्का साथसाथै त्यसलाई इमानदाररपूवयक 
कायायन्वयन गनषेद ददशामा पधन हामी जानपुनषेद हनु्छ । त्यसको लाधग धसिो राज्य सत्ता र 
तथातधथत छुवाछुत सयाउने ययल्िहरू त्यो जाधत समदुाय जहाछ जहाछ यो छ । जसले आरू्लाई 
के भन्छन ्धतनीहरूले पधन भधूमका खेसन जरुरी छ । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । 

 

 (१३:४३ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन 
वहादरु सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक 
सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी 
सङ कसप प्रस्तावको म समथयन गदयछु । िन्यवाद । 
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 यो असाध्यै ऐधतहाधसक र महत्त्वपूर्य प्रस्तावमा माननीयज्यूले जसरी प्रस्ताव पेस गनुयभा'को 
छ । यसका महत्त्वपूर्य १९ ओटा बुछदाहरू छन ्। र हामी १८ जना माननीयज्यूहरूले यसलाई 
समथयन गरेका छौँ । यहाछ कुनै पाटी पधन भधनएको छैन । कुनै पधन जाधत पधन भधनएको छैन र 
यो राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रहसाबले हेदायखेरर एउटा साझा सङ कसपको ष्ट्रव्य हो । यो सामाजमा 
भैराखेको मानवताष्ट्रवरुद्धको जनु खालको यो पररल्स्थधत छ । मान्छेमाधथ ष्ट्रवभेद अधग 
माननीयज्यूले भन्या जस्तै: कुकुर, धबरालो र अरू जन्तहुरूले घरधभि पस्न पाउछछ । तर मान्छेले 
पाउछदैन । कररब कररब ६० लाख जधत नेपालमा भएका दधलत समदुाय यसरी सामाल्जक रूपमा 
चाष्ट्रहछ ष्ट्रवभेदमा पाररएको ल्स्थधत छ र अपमाधनत भएर बाछच्नपुनषेद जनु ल्स्थधत छ । यो दस व्यको 
जनयदु्ध पधन यो असमानताको ष्ट्रवरुद्धको लिाइछ हो । समानताको, न्यायको र स्वतन्िताको लाधग 
लधिएको लिाइछ धथयो र यसै गरी समाजमा यस्ता खालका ष्ट्रवभेदहरू रष्ट्रहराख्न ेहो भने हामीले जे 
पररकसपना गरेका छौँ । समदृ्ध नेपाल र सखुी नपेाली भनेर जे लक्ष्य राल्खराखेका छौँ । त्यो 
लक्ष्य हाधसल गनयको लाधग हामीले मूलत: समाजमा भएको यो ष्ट्रवभेदको अन्त्य गररनपुदयछ । र 
संष्ट्रविानमा जे ययवस्था गररएको छ । यो  ७२ सालमा बनेको नयाछ संष्ट्रविानले यो ष्ट्रवभेदको 
अन्त्यको लाधग जसरी पररकसपना गरेको छ । त्यो पररकसपनालाई काननुत: ययवहारमा काननु 
बनाएर लाग ुगनुयपछय र यो ष्ट्रवभेदको अन्त्य गनुयपछय माननीय भवुन वहादरु सनुारले राख्नभुएको यो 
जातीय ष्ट्रवभेदको ष्ट्रवरुद्धको सङ कसप प्रस्तावलाई मैले समथयन गदयछु । हस ्त, िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

 (१३:४६ बजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, माननीय भवुन वहादरु सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायक ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको 
अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय 
सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ कसप प्रस्तावको म समथयन गदयछु ।  

यसका साथै, आज हामी धनरङ कुश राजतन्िको अन्त्य भएर गर्तन्िात्मक शासन 
ययवस्थामा छौँ । ०७२ को संष्ट्रविानले नेपाली समाजलाई अग्रगामी ददशामा अगाधि बढाउनको 
लाधग समाजवादउन्मखु एउटा अथयतन्ि सामाल्जक, सांस्कृधतक लक्ष्यहरू धलएको छ । तर यस्तो 
अवस्थामा पधन यो समाजबाट जातीय ष्ट्रवभेद र छुवाछुत अन्त्य हनु सकेको छैन । र धनरन्तर 
रूपमा समाजमा छुवाछुत र ष्ट्रवभेदका घटनाहरू घष्ट्रटरहेका छन ्। तपाईं हामी जानकार छौँ । 
ष्ट्रक ष्ट्रवगतमा भैरहेका थपु्र ैहत्या र ष्ट्रहंसाका घटनासमेत हामीले बेहोरेका छौँ । सबभन्दा पधछसलो 
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घटना भखयरै तराईमा एक जना विा अध्यक्षको मतृ्य ुसंस्कारको अल्न्तम ददन भएको जनु ष्ट्रवभेद 
एउटा बकाइदा बोिय नै लगाएर समदुायको नाम ष्ट्रकटान गरेर दधलत समदुाय एकाधतर अब थारू 
समदुाय अकोधतर मलु्स्लम समदुाय अकोधतर त्यसरी भोजको आयोजना गररयो । र यसमा हाम्रा 
सम्माननीय भपूू मन्िीहरू सांसदजीहरू सबै समावेश भएको समाचारहरू आएको छ । त्यो 
अत्यन्त द:ुखद् कुरा हो । ष्ट्रक एउटा सावयजधनक पद िारर्ा गरेको ल्जम्मेवारी ययल्िहरूले त्यस 
खालको ष्ट्रवभेदलाई वैिाधनकता ददने खालको जनु ययवहार दसायउनभुो' त्यो अत्यन्त द:ुखपूर्य छ र 
अधत नै खेदजनक छ । र यो छुवाछुत भेदभावको अन्त्यको धनल्म्त जनु हामीले सरकारी 
तवरबाट गनुयपनषेद हो । तदारुकता साथ यसलाई योजना बनाएर कायायन्वयन गनुयपनषेद हो । 
त्यसमा पधन हामी चकेुका छौँ भने्न हामीलाई लाग्छ । र सबभन्दा द:ुखको कुरा त यो भेदभाव र 
छुवाछुत कधत गष्ट्रहरो छ भने्न कुरा म काठमािौँमा सांसद भएर काठमािौँ आइसकेपधछ मैले 
प्रत्यक्ष भोग  । ४ मष्ट्रहनासम्म मैले िेरा पाइन । ६ ठाउछमा मेरो िेरा क्याल्न्सल भयो । गयो 
सबै कुरा धमसछ, हनु्छ । लास्टमा ष्ट्रहछड्ने बेलामा हजरु के थरर हो भनु्नहनु्छ । म ष्ट्रवश्वकमाय हो 
भनेपधछ ल श्रीमान ्लाई सोध्नपुछय । श्रीमतीसछग कुरा गरेको छ भन े श्रीमान ्लाई सोध्नपुछय  
भन्छ । श्रीमतीसछग कुरा धछधनएको छ भनेपधछ श्रीमान ्लाई सोध्नपुछय भने्न गरेर । ६ ठाउछमा 
िेरा ऊ गरेर । लास्टमा म चाष्ट्रहछ दधलत समदुायकै माधनस खोजेर बधसरहेको छु म अष्ट्रहले । 
त्यस खालको द:ुखद् अवस्था छ । हामी अझ त्योभन्दा द:ुखद् त के भन्दा बारम्बार हामी 
वामपन्थीहरूले..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नरपधत लवुार । 

 

(१३:४९ बजे) माननीय श्री नरपधत लवुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त यो दधलतप्रधत ष्ट्रवभेदको कारर्ले सङ कसप प्रस्ताव सयाउनहुनु े
माननीयज्यूलाई म िन्यवाद भन्न चाहन्छु । 

यो दधलतप्रधतको अन्याय जनु ष्ट्रकधसमको जनु माननीयज्यू सबैले कुरा उठाइस्नभुएको  
छ । मान्छेले यो नेपाल भनेको कुकुरको पजुा गनषेद मान्छेप्रधत मान्छेलाई ष्ट्रवभेद गनषेद यसको 
अन्त्य हनुपुछय भने्न मान्यताका साथसाथै यो सङ कसप प्रस्तावप्रधत म मेरो समथयन ययि गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 
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(१३:५० बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी): सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु 
सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, 
आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्तावको 
म समथयन गदयछु । र यो सङ्कसप प्रस्ताव पेस गनषेद र काननुमा उसलेख गनषेद, जबसम्म यो 
ययवहारमा उधिछदैन तबसम्म यो काननुमा उसलेख गनषेद र सङ्कसप प्रस्ताव पेस गनषेदमा मािै सीधमत 
नरहोस ्। जनु यो गररमामय राष्ट्रिय सभाले अब यो अधभयानकै रूपमा चाष्ट्रहछ यसलाई अन्त्य गनषेद 
ष्ट्रकधसममा चाष्ट्रहछ अब यसलाई कायायन्वयनमा आओस ्भने्न एउटा शभुकामनासष्ट्रहत यो गररमामय 
सदनमा आफ्नो भनाइ रा्दै रे्रर पधन यो जनु अब सङ्कसप प्रस्तावको म समथयन गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगत बहादरु पाकी । 

 

(१३:५१ बजे) माननीय श्री जगत बहादरु पाकी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु 
सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, 
सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप 
प्रस्तावको म समथयन गदयछु । िन्यवाद । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज देशमा चाष्ट्रहछ संघीय लोकताल्न्िक गर्तन्ि स्थापना 
भएको झन्िै झन्िै १४ व्य भएको छ । र त्यो संघीय लोकताल्न्िक गर्तन्ि पधछ संष्ट्रविान 
धनमायर् भएको पधन ७ व्य भएको छ । र त्यो संष्ट्रविानमा दधलतको पक्षमा केही महत्त्वपूर्य 
धनर्ययहरू भएका छन ् । केही ष्ट्रव्यहरू समावेश भएका छन ् । अब यद्यष्ट्रप त्यो काननुको 
अभावमा अष्ट्रहले पधन ती कुराहरू लाग ुभएका छैनन ्। म यो सम्माधनत सदनसमक्ष म के कुरा 
अनरुोि गनय चाहन्छु भने आज यो दधलतको ष्ट्रव्य जनु दधलतको छुवाछुतको ष्ट्रव्य, सामाल्जक 
ष्ट्रवभेदको ष्ट्रव्य हरेक क्षिेमा दधलत समदुाय पछाधि परेको छ र पाररएको छ, राज्यबाट । यो 
एउटा दधलतको मािै ष्ट्रव्य नभएर धसिो रािको ष्ट्रव्य हो । सबै राजनीधतक दलहरूको 
सरोकारको ष्ट्रव्य हो र धसिो नागररक समाजको सरोकारको ष्ट्रव्य हो । जबसम्म यो रूपमा 
यसलाई चाष्ट्रहछ आत्मसात ्गररछदैन तबसम्म यो दधलतमाधथको ष्ट्रवभेदको अन्त्य गनय मलाई लाग्छ 
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दधलतहरूले मािै यो ष्ट्रव्य उठाएर यो सम्भव हनु्छ मलाई जस्तो लाग्दैन । त्यसो भएको 
कारर्ले गदायखेरर म के अनरुोि के आग्रह गनय चाहन्छु भने यो सदनमार्य त म के अनरुोि गनय 
चाहन्छु भन ेदधलतहरूमाधथ जनु उत्पीिन, जनु ष्ट्रवभेद, जनु चाष्ट्रहछ एउटा अपमानजनक ययवहार 
जनु भएको छ । आजको यगुमा पधन २१ औ  शताब्दीको यगुमा पधन बैज्ञाधनक यगुमा हैन 
मानव समाज अष्ट्रहले िेरै अगाधि बष्ट्रढसकेको छ । तर पधन आज एउटा दधलतले मान्छे भएर 
बाछच्न पाएको छैन । यो हामी तपाईंहरू यता सहरमा बस्ने मान्छेहरूलाई त्यधत यो ष्ट्रव्यले 
छोएको छैन । आज गाउछमा जाने हो । कुना, कन्दरामा जाने हो भने ददन प्रधतददन ददनददनै 
दधलतहरूमाधथ अपमानजनक ययवहारहरू भएका छन ् । ष्ट्रवद्यालयमा, सावयजधनक ठाउछहरूमा, 
मल्न्दरहरूमा लगायत त्यस्तै अरू ठाउछहरूमा पधन दधलतहरूमाधथ एउटा ष्ट्रवभेद भइराखेको छ । 
र यो जनु एउटा सङ्कसप प्रस्ताव त्यो दधलतहरूमाधथ सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक 
रूपमा पछाधि पाररएका दधलत समदुाय छ । त्यो दधलत समदुायको मलु्िको धनधमत्त धतनीहरूको 
हक, अधिकारलाई एउटा सधुनल्ित गनयको धनधमत्त जनु यो सङ्कसप प्रस्ताव आएको छ । यो 
ऐधतहाधसक छ । र यो प्रस्तावको म ष्ट्रवशे् रूपमा यो प्रस्तावको म समथयन गदै आफ्नो भनाइ 
यही  अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रािे श्याम पासवान । 

 

(१३:५४ बजे) माननीय श्री रािे श्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- ..... माननीय भवुन वहादरु सनुारजीले पेस गनुयभएको सामाल्जक, आधथयक, सांस्कृधतक, 
राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्िततासम्बन्िी सङ्कसप प्रस्तावलाई समथयन 
गदयछु । आज २१ औ  शताब्दीमा अध्यक्ष महोदय, हामी जातीय ष्ट्रवभेदको कुराहरू गरररहेका 
छौँ । हामी भन्छौँ ष्ट्रक यो ष्ट्रवज्ञानको यगु हो । तर संष्ट्रविानमा लेखे पधन कायायन्वयन नहनुकुो 
कारर् के त? यसको ल्जम्मेवारी कसले धलने हो? हामी सबै राजनीधतक दलको दाष्ट्रयत्व हो ष्ट्रक 
होइन? हामी माननीयहरूको दाष्ट्रयत्व हो ष्ट्रक होइन? र जनु हाम्रा ययवस्था छन ्। ययवस्था जनु 
चलाउने पदाधिकारीहरू छन ्। यसलाई कायायन्वयन गनषेद हामीले ल्जम्मेवारी धलने ष्ट्रक नधलने? 
नधलनकुो कारर्हरू के के हनु ्त? आजसम्म पधन हामी सहरमा काठमािौँमा जातीय ष्ट्रवभेदका 
घटनाहरू घटेका छन ्। अष्ट्रहले पधन हाल ष्ट्रर्लाल तराईमा धसराहका जनु माननीयज्यूले भनु्नभो' 
जनप्रधतधनधि ययानर टाछिेर, बोिय टाछिेर तपाईंको यो जातको र्लाना ठाउछमा खाने । यो जात 
मलु्स्लमको यो ठाउछमा खाने भनेर एउटा ययानर टाछिेर एउटा जनु भोजको ययवस्था गररयो यो के 
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काननुले ददएको छ अधिकार? यदद काननुले ददएको छैन भने मदु्दा अष्ट्रहलेसम्म दताय ष्ट्रकन भएन? 
अध्यक्ष महोदय, म सरकारसछग प्रश्न गनय चाहन्छु । ष्ट्रक कारबाही हनुे ष्ट्रक नहनुे? यात यो 
काननुको िल्जया उिाउने खेल ष्ट्रकन भइरा्या'छ त सभामखु महोदय । 

 भखयरै धबरगन्जमा हालसम्म धबरगन्जमा एउटा यो जग भइरहेको छ । त्यसमा दधलत 
समदुायलाई प्रवेश गनय ददएको छैन । यधतसम्मको अपराि हनु ुभनेको कधतसम्मको अष्ट्रहलेको 
२१ औ  शताब्दीमा हामी एउटा मानव भएर पधन बाछच्न सकेको छैनौँ । मान्छे भन्छन ्। के 
हामी िेरै सबै थोक ददइसक्यो । िेरै ददइसक्यो बत्ती पधन त चाछिै बसयो अध्यक्ष महोदय, 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- समयमै बसया छ माननीयज्यू, बोसनसु ् बरु त्यो समय प्रयोग गनुयहोस)् 
हामी यो २१ औ  शताब्दीमा हामीले हाम्रा नेताहरू पष्ट्रहला नेताहरू सधुध्रनपुर् यो । नेताहरूले 
कायायन्वयन जनु प्रधतवद्धता ददए'छ । हाम्रो समाजलाई प्रधतवद्धता गर् या छ त्यो प्रधतवद्धता पधन 
पालना गररएको छैन । यस कारर् ष्ट्रक हामीले पष्ट्रहला नेताहरूले जनु यही सदनमा भनेको  
धथयो । एउटा जातीय ष्ट्रवभेदको घटना ल्शक्षा मन्िीज्यूले आफ्नै गािीमा गएर मदु्दा जसमा दताय 
त्यसलाई धलएर आयो । म त्योसछग पधन भनेको धथएछ ष्ट्रक म अनसन गछुय भनेर यही हाउसमा 
मैले बोलेको धथयो । तर त्यो पधन कायायन्वयन भएन । अधन यस्ता घटनाहरू ददन प्रधतददन 
घष्ट्रटरहेको छन ्। ददन प्रधतददन घष्ट्रटरहेको छ । यो अन्त्य कष्ट्रहले हनुे? जनु हाम्रा भवुन सनुार 
माननीयज्यूले जनु १९ बुछदे प्रस्ततु गर् या'छ सङ्कसप प्रस्ताव यसलाई कायायन्वयन होस ्। क्षमताको 
हकमा, आधथयकको समषृ्ट्रद्धको हकमा, सामाल्जक न्यायको हकमा यी ऐन, काननुहरू जनु ऐन पधन 
बना'को छ । त्यो कायायन्वयन भइरहेको छैन । त्यसलाई हामी कायायन्वयन कसरी गनषेद? त्यो 
कायायन्वयनको पक्षमा जाओस ्र सम्पूर्य हाम्रो राष्ट्रिय सभाका सदन ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग बहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगप्रसाद शमाय । 

 

 (१३:५७ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतअनसुार अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले 
माननीय भवुन वहादरु सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य 
गरी सामाल्जक सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित 
गनषेदसम्बन्िी सङ कसप प्रस्तावको म समथयन गदयछु ।  
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ष्ट्रकनष्ट्रक, मान्छे मान्छे एउटै हो । कोही मान्छे त्यही मान्छेको सीप चसने श्रम चसने तर 
पानी नचसने पूवयविा माननीयहरूले पधन यहाछ राख्नभुयो । २१ औ  शताब्दीको यो यगुमा यो 
पररवेशमा पधन मान्छेलाई एक थरी मान्छेले एक थरी मान्छेलाई अछुत घो्र्ा गनषेद जस्तो धनकृष्ट 
ययवहार हनुे भनेको यो ष्ट्रविम्बना द:ुखको ष्ट्रव्य हो । यो अथयमा ष्ट्रयनै ष्ट्रवभेदहरूका ष्ट्रवरुद्धमा 
चाहे यो जातीय ष्ट्रवभेद होस,् चाहे यो छुवाछुतको ष्ट्रवभेद होस,् चाहे धलिीय ष्ट्रवभेद होस,् चाहे 
क्षेिीय ष्ट्रवभेद होस,् चाहे वगीय ष्ट्रवभेद होस ् । सारा यी सबै ष्ट्रवभेदहरूको अन्त्य गनषेद िेरै 
उदे्दश्यका साथ नेपालमा जनयदु्ध भो' जनआन्दोलन भयो । यो शाल्न्त प्रष्ट्रियामा आयो । 
संष्ट्रविानसभापधछ बनेको नयाछ संष्ट्रविानले यो सबै कुराको मूलभतू रूपमा मोटामोटी रूपमा यसको 
एउटा सम्बोिन गरेको छ । भलै त्यो संष्ट्रविानको अनरुूप काननु समयमा बन्न नस्दाखेरर यो 
कायायन्वयनमा जान नस्दाखेरर जनु प्रकारका समस्याहरू भए त्यो समस्याहरूलाई एउटा र्ास्ट 
ट र ्याकबाट अथवा धछटो गधतमा हल गनय समािान गनयका धनल्म्त राष्ट्रिय सभाको साझा प्रस्तावका 
रूपमा जनु पूवयविा माननीयहरूले पधन यहाछ राख्नभुएको छ । दल, कुनै दलको मािै यो नभएर 
सबै दलहरूको साझा १८ जना माननीयहरूले समथयन गरेर बनेको यो १९ बुछदे प्रस्ताव जो छ 
। यो प्रस्तावलाई अगाधि बढाएर मतलब ष्ट्रविेयक अथवा काननु बनाएर यसलाई कायायन्वयन 
गनषेद प्रष्ट्रियामा हामी अगाधि लैजाने जो ढङ गले जस्तो यो छुवाछुतको समस्या यो इधतहासमा पधन 
धथएन । पधछ भष्ट्रवष्यमा पधन यो रहछदैन । संसारका सबै देशहरूमा पधन यो छैन । केही देशमा 
मािै यो भएको नेपाललगायत केही देशहरूमा माि भएको यो एउटा धनच धनकृष्ट खालको 
अपराि जस्तो समस्या जो छ । यो समस्याको अन्त्यका धनल्म्त काननु बनाएर अगाधि धलनका 
धनल्म्त म यो प्रस्तावलाई समथयन गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रधमला कुमारी । 

 

 (१४:०० बजे) माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संघीय लोकताल्न्िक नेपालको तेस्रो उपरािपधत पदमा धनवायल्चत 
हनुभुएका सम्माननीय उपरािपधत राम सहाय यादवलाई हाददयक बिाई तथा सर्ल काययकालको 
शभुकामना ययि गदयछु । र त्यसपधछ म सङ कसप प्रस्तावमा छलर्ल गनय चाहन्छु । 

 माननीय भवुन वहादरु सनुारले सदनसमक्ष पेस गनुयभएको दधलत अधिकारसम्बन्िी 
सङ कसप प्रस्तावमा म आफ्नो तर्य बाट र मेरो दल जनता समाजवादी पाटी, नेपालको तर्य बाट 
हाददयक समथयन जनाउन चाहन्छु । वास्तवमा दधलत समदुायको सवाल पधन राष्ट्रिय सवाल हो । 
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दधलत समदुायसछग हनुे ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक सांस्कृधतक, आधथयक, 
राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित हनु ुअधत आवश्यक छ । छुवाछुत वा 
भेदभावजन्य काययलाई गम्भीर सामाल्जक अपराि मानी दो्ीलाई किा कारबाही हनुपुनषेद 
नागररकता राहदानीलगायतका कागजातमा ययल्िका नाम थर अपमानजनक ढिले प्रयोग गनषेद 
हेप्ने होच्याउने जो सकैुलाई किा कारबाही हनुे प्रबन्ि धमलाउनपुदयछ । र साथै क्षधतपूधतयको 
ययवस्था पधन हनु ु जरुरी छ । जनआन्दोलन जनयदु्ध मिेस आन्दोलन दधलत, जनजाधत, 
आददवासी आन्दोलन, थारू आन्दोलनलगायतका अन्दोलनद्वारा संघीय लोकताल्न्िक गर्तन्िको 
स्थापना भएको छ । मानव ष्ट्रवकास सूचकाङ्कमा पधछ परेका समदुाय मिेसी, दधलत, जनजाधत 
आददवासी, मलु्स्लम, थारू, असपसङ्ख्यक पहािका खसआयय र मष्ट्रहलाले पधन राज्यको 
सावयभ मसत्ता राजकीय शल्ि र शासन अधिकारमा समानपुाधतक साझेदारी पाउनपुछय । जसको 
लाधग म र मेरो दल सिक सदन र सरकारबाट सहयोग गनय तयार छौँ । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

 (१४:०२ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली काछग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायका 
ष्ट्रवभेद र उत्पीितको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता र समषृ्ट्रद्ध 
र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ कसप प्रस्तावको म समथयन गदयछु ।  

 अब यो संष्ट्रविानमै सङ कसप भ'को ष्ट्रव्य हो खास भन्ने हो भने संष्ट्रविानमा सङ कसप भ'को 
ष्ट्रव्यलाई रे्रर हामीले यहाछ रे्रर सङ कसप गनुयपयाय छ । संष्ट्रविानसभामा र संष्ट्रविानमै छलर्ल 
भ'का ष्ट्रव्यहरूलाई रे्रर हामीले यहाछ दोहोर् याई दोहोरार् याई छलर्ल गनुयपनषेद ल्स्थधतहरू आ'को 
छ । यसरी हेदायखेरर हामी यो सरकार यो ष्ट्रव्यमा कहाछधतर छ । अधन राज्यको संयन्िहरू 
कहाछधनर छ । भने्न कुरा यसले स्पष्ट परेको छ । आजको यो छलर्ललाई मािै हेनषेद हो भने 
पधन त्यहाछ मन्िीहरू भररभराऊ हनुपुनषेद धथयो । मन्िीहरू हनुहुनु्न । एक जना मािै हनुहुनु्छ । 
पछाधिपदट्टको दशयकदीघायमा सल्चवज्यूहरू भररभराऊ हनुपनषेद धथयो । त्यहाछ सल्चवज्यूहरू पधन 
हनुहुनु्न भनेपधछ सरकार र राज्यको चाष्ट्रहछ संयन्िहरूलाई चाष्ट्रहछ यो ष्ट्रव्य एकदम यो ष्ट्रव्यमा 
उनीहरू सेन्सेष्ट्रटभ छैनन ्गम्भीर छैनन ्भने्न कुरा यही बाट पधन स्पष्ट हनु्छ  र उनीहरूले यस्ता 
राज्य र सरकारले कसरी यो ष्ट्रव्यलाई धलइरहेको छ भने्न कुरा पधन यो यही  हामीले आछखैअगाधि 
हेदायखेरर पधन यो ष्ट्रव्यहरू छलयि हनुे ष्ट्रव्यहरू छ ।  
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अब संष्ट्रविानले सङ कसप गयो । अधन संष्ट्रविानलाई कायायन्वयन गनय थपु्रै सबै ऐनहरू 
पधन बने । म धलक हकका ष्ट्रव्यहरू पधन बन े । अरू थपु्रै अरू पधन ऐनहरू बने तर यो 
दधलतको ष्ट्रव्यहरू छुवाछुतको ष्ट्रव्यहरू यो ष्ट्रवभेदका ष्ट्रव्यहरू ल्जऊका धतऊ छन ् । अब 
संष्ट्रविान कायायन्वयन गनषेद ऐनले यसलाई कसरी सया' छ । ऐन कायायन्वयन गनषेद धनयमावलीहरूले 
यसलाई कसरी सया' छ । र त्यो धनयमावली कायायन्वयन गनषेद यहाछ हाम्रा कायायलयका प्रमखुहरू 
सरकारका धनकायहरूले यो ष्ट्रव्यलाई कसरी सया' छ भने्न कुरो त्यो एकदम त्यो भा'का 
अधिकारहरूलाई एकदम खइ खोलो सकु्यो भने जस्तो संष्ट्रविानमा अधलकधत कुरा छ । ऐनमा 
त्यो कुरा सकु्या छ । अधन धनयमावलीमा त्यो कुरा घटेर आ' छ । र दधलतको हातहरूमा र 
अधिकार प्राप्त गनषेद ययल्िको हातमा केही पधन नपगु्ने ल्स्थधतमा त्यसरी चाष्ट्रहछ अधिकार कट ती हुछदै 
सु् दै सु् दै सु् दै आएर पधछ एउटा शासक एउटा प्रशासक एउटा हाष्ट्रकमको हातमा गएर 
उसको ष्ट्रववेकमा यो कुरा भर पनषेद गरी चाष्ट्रहछ यसरी टुष्ट्रिएको ष्ट्रव्यहरू चाष्ट्रहन ेछ । यसलाई सबै 
सरकार राज्यका सबै धनकायहरूले यसलाई गम्भीर ध्यान ददन आवश्यक छ । एउटा ययल्िले 
कसरु गयो भने दन्ि सजाय हनु्छ । तर सरकारले यी ऐन, काननु संष्ट्रविान कायायन्वयन गरेन 
भने सरकार केही कारबाही हनु स्छ । त्यसतर्य  पधन हामी छलर्ल गनुयपनषेद आवश्यकताहरू 
छ । र यो ष्ट्रव्यलाई हामी समथयन गदै अब यो ददगो ष्ट्रवकास सशुासन सधमधतमा पधन ष्ट्रव्य 
छलर्ल भा'को धथयो । त्यो त्यही छलर्ल भएर हामी िेरै यसलाई समदृ्ध बनाएर हामी अगाधि 
पठायौँ ददगो ष्ट्रवकासको १० नम्बर लक्ष्यमा पधन यो ष्ट्रव्य समानताको ष्ट्रव्यहरू छ । यसलाई 
हामी रे्रर पधन भोधल सरकारलाई मन्िीहरूलाई सल्चवहरूलाई सधमधतमा पधन बोलाएर यो 
ष्ट्रव्यमा र् याखर् या्ती पानषेद र्लोअप गनषेद कुरामा हामी कधमट्मेन्ट पधन गनय चाहन्छौँ । यसको 
नेततृ्व सधमधतधभि बसेर स्वयम ्प्रस्तावक माननीयज्यू भवुन वहादरु सनुारले यसको नेततृ्व पधन 
गनुयहनुे छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

(१४:०५ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु सनुारले यो सामाल्जक 
ष्ट्रवभेदको ष्ट्रवरुद्धमा एउटा सङ्कसप प्रस्ताव सामाल्जक ष्ट्रवभेदधभि दधलतहरूलाई गनषेद ष्ट्रवभेद यो सङ्कसप 
प्रस्ताव आ'को छ । यो खसुीको कुरा छ । र यो सङ्कसप प्रस्तावले भोधलका ददनमा काननु 
धनमायर् र ययवहार पररवतयनमा महत्त्वपूर्य भधूमका धनवायह गनषेद छ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु । 
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हामीले माधनस छुत अछुत हनु्छ म भन्दै भल्न्दनछ जाधत र पाधत छुट्याउने ररतलाई म मान्दै 
माल्न्दनछ भनेर गीत गाएको पधन ४४ व्य भइसकेछ । यो गीत गाउछदै ष्ट्रहछिेको ४४ व्य  
भइसकेछ । पैधतस छल्त्तस सालधतर हामी यो गीत गाउछ्यौँ । र अष्ट्रहले हामी राज्य सञ्चालनको 
अवस्थामा पगेुका छौँ । र कोही सत्तापक्ष, कोही प्रधतपक्ष, जनआन्दोलनका सहयािीहरू, ष्ट्रवधभन्न 
आन्दोलनहरूका सहयािीहरू भएका छौँ । तर पधन संष्ट्रविानमा म धलक हकको रूपमा हामीले 
उसलेख गयौँ । र म धलक हकलाई यसो मैले हेर  िेरै जसो चाष्ट्रहछ दधलतहरूलाई नै सम्बोिन 
गरेका रहेछन ्। जस्तो िारा १६ मा सम्मानतापूवयक सम्मानपूवयक बाछच्न पाउने हक, िारा १८ 
मा समानताको हक, िारा २४ मा छुवाछुत तथा भेदवावष्ट्रवरूद्धको हक, िारा ४० मा दधलतको 
हक र यसधभि दधलत र भधूमहीन दधलतलाई काननु बनाएर एक पटक जधमन उपलब्ि गराउन े
भनेर उसलेख गरेको रहेछ । यस्ता खालका कुराहरू चाष्ट्रहछ िेरै हामीले काननुमा पधन उसलेख 
गर् यौँ नगरेको होइन तर काननु धनमायर् गरेर माि हुछदैन । र मैले अधग भने काननु धनमायर् र 
ययवहार पररवतयन दइुटै हनुपुछय । यसको लाधग कधमटमेन्ट चाष्ट्रहन्छ । र यो कधमटमेन्टको 
सरुूवात हामीले राष्ट्रिय सभाबाट गनय प्रयत् न गरेका छौँ । र माननीय भवुन वहादरु सनुारले यो 
प्रस्ताव गनुयभा' छ । र हामीले समथयन गयाय' छौँ । म मेरो ययल्िगततर्य बाट र पाटीको 
तर्य बाट पधन हाददयकतापूवयक यो सङ्कसप प्रस्तावको समथयन गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्य पाने । माननीय भगवती न्य पाने । माननीय 
भगवती न्य पाने ।  

माननीय जयन्ती देवी राई । 

 

(१४:०८ बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु 
सनुारले पेस गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, 
सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप 
प्रस्तावको म समथयन गदयछु । र यो प्रस्ताव अत्यन्तै महत्त्वको प्रस्ताव छ । यो ऐधतहाधसक 
प्रस्ताव छ । ष्ट्रकनभन े यो आज एउटा समदुायको हैन । एउटा हामी सबैको यो साझा 
प्रस्तावको रूपमा यो आएको छ । धनल्ित रूपमा हामी त्यही अपेक्षा गरेका छौँ ष्ट्रक यो प्रस्तावले 
आज पछाधि परेको वगय, समदुायहरूको हक अधिकार सधुनल्ित गनषेद सन्दभयमा काननु धनमायर् गनषेद 
र सधुनल्ित गनषेद सन्दभयमा यसले ठुलो सहयोग परु् याउछछ र साछच्चै जीवनमा पररवतयन गछय । र 
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आज सबै पीिकहरूको पधन मन, चेतना यसले चाष्ट्रहछ पररवतयन गछय भने्न कुरामा म अपेक्षा र 
ष्ट्रवश्वास धलएको छु ।  

अध्यक्ष महोदय, वास्तवमा यो अष्ट्रहले अधग पधन हाम्रो माननीयज्यूहरूले भधनस्नभुएको  
छ । आजको यगु यो आिधुनक यगु र ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधि चरम रूपमा चाष्ट्रहछ प्रयोग भएको यगु र 
ष्ट्रवदेशका संसारका मान्छेहरू चन्रमा पधुगसके छ । तर यो ष्ट्रविम्बना यो मलुकुमा, यो देशमा 
आज मान्छेमाधथ मान्छेको ष्ट्रवभेद मान्छे धबचको ष्ट्रवभेद र आझै यो जनु एउटा समदुाय जहाछ १३ 
प्रधतशत ८ पोइट र कररब ६० लाख जनसमदुाय जहाछ अत्यन्तै चरम यातना, ष्ट्रवभेदको धसकार 
बधनरहेको बधनराखेको ल्स्थधत छ । यो एकदमै यो चाष्ट्रहछ हामीले सहन नसष्ट्रकने हो । जसले 
गदायखेरर आज यो एकदम सामाल्जक अपराि यो चाष्ट्रहछ आजको संष्ट्रविान ष्ट्रवरोिी ष्ट्रियाकलाप पधन 
हो । त्यसो भएको कारर्ले आज हामी यो समदुायको हक, अधिकार सधुनल्ित गनषेदतर्य  र हामी 
सबै राजनीधतक दलहरूले र सरकारले यसमा तदारुकताका साथ अगाधि बढ्न पदयछ भने्न कुरा 
म यहाछ अध्यक्षमार्य त सरकारको ध्यानआक्यर् गनय चाहन्छु ।  

र आज साछच्चै भने्न हो भने आज यो ल्स्थधत भनकेो यो देशको समषृ्ट्रद्ध, ष्ट्रवकास, सभ्य 
समाज र ससंुस्कृधत समाजको एउटा प्रश्न हो । त्यसकारर्ले पधन आज सबैले यस कुरालाई 
एकदमै गम्भीरताका साथ धलनपुछय अल्घ नै माननीयज्यूहरूले भनु्नभए जस्तै आजको सीपले यो 
देश धनमायर् भएको छ । उनीहरूको सीपले आज तपाईं हाम्रो चाष्ट्रहछ एउटा सबैको इज्जत 
ढाकेको छ । आज उनीहरूको सीपले चाष्ट्रहछ आज यो मलुकुमा यधत ठुलो ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तारामान स्वांर । 

 

 (१४:११ बजे) माननीय श्री तारामान स्वारं (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु सनुारले पेस 
गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, 
राजनीधतक, समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्तावको म 
समथयन गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पूवयविा माननीयज्यूहरूले िेरै कुराहरू राल्खस्नभुएको  
छ । आजको एक्काइसौँ शताब्दीमा र संघीय लोकताल्न्िक गर्तन्िको अवस्थामा हामी रहेको 
अवस्थामा पधन संसदमा, राष्ट्रिय सभामा यस्तो खालको सङ्कसप प्रस्ताव हामीले पाररत गनुय भनेको 
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अत्यन्तै लज्जाको ष्ट्रव्य, अत्यन्तै द:ुखको ष्ट्रव्य हो । ष्ट्रकनभने यो अवस्थामा समाजमा जनु 
ष्ट्रकधसमका भेदभावहरू, उत्पीिनहरू देखापरररहेका छन ् यो एउटा श्रमजीवी वगयमाधथको जसले 
श्रम गरेर श्रमजीवी वगयलाई हेला गनषेद परम्परावादी परुानो समाजका सोचहरू अझै पधन हामीमा 
ष्ट्रवद्यमान छन ् भने्न कुराहरू नै देखाउछछ । त्यसकारर्ले जबसम्म हाम्रो सोचहरूमा पररवतयन 
हुछदैन, हाम्रा ययवहारहरूमा पररवतयन हुछदैन र ऐन काननु सङ्कसप प्रस्ताव पाररत गरेर माि हुछदैन 
भने्न कुरा यसले देखाउछछ । ष्ट्रकनभने ऐन पधन छ, संष्ट्रविानमा पधन त्यसको ग्यारेन्टी गररएको  
छ । तर पधन समाजमा जातीय उत्पीिन, भेदभाव, छुवाछुत यथावत ् कायम रहेको छ । 
त्यसकारर्ले हामी सबैले गम्भीर बनु्नपदयछ । ष्ट्रक यो हाम्रो धनल्म्त, हामी यो समाजको धनल्म्त 
अत्यन्तै लज्जास्पद ष्ट्रव्य हो । त्यसकारर्ले यसलाई धनमूयल गनुयको धनल्म्त यो जनु प्रस्ताव 
माननीय भवुन वहादरु सनुाले राख्नभुएको छ त्यसलाई पनु: पधन म समथयन गदै आफ्नो भनाइ 
यही  अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । माननीय 
ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

माननीय माया प्रसाद शमाय । 

 

(१४:१३ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु सनुारले पेस 
गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक, 
राजनीधतक, समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्तावको म 
समथयन गदयछु ष्ट्रकनष्ट्रक हामी आज एक्काइसौँ शताब्दीमा छौँ । एक्काइसौँ शताब्दीमा हाम्रो संसदमा 
छुवाछुत हनुहुनु्न भनेर सङ्कसप प्रस्ताव पेस गछौँ । हामी यधत बेलासम्म राज्यसत्ता सञ्चालन गयौँ 
। राज्यसत्ताको यो वा त्यो ढिले हामीले सञ्चालन गदै आयौँ र संष्ट्रविानमा ले्यौँ, काननुमा 
ले्यौँ, धनयममा ले्यौँ । तर हाम्रो ददमागमा छुवाछुत हनुहुनु्न भने्न हामीले लेखेनौँ । जबसम्म 
ददमागमा छुवाछुत हनुहुुछदैन, असमानता हनुहुुछदैन, अन्याय हनुहुुछदैन भनेर भने्न कुरा जाछदैन तबसम्म 
धनरन्तर ढिले, यो वा त्यो ढिले त्यो जीष्ट्रवत रष्ट्रहरा्छ । त्यसकारर् हामीले राष्ट्रिय सभाबाट 
एउटै सङ्कसप प्रस्ताव पेस गरेर हाम्रो राष्ट्रिय सभामा छुवाछुत छैन भनेर भने्न सन्देश ददन्छौँ । र 
देशका धनधमत्त हामी सबैले त्यो कुरालाई प्रचार गछौँ । यसको म्सद त्यही  
होला ।  



27 

हामीले िेरै सङ्घ्यहरू गयौँ । ष्ट्रवशे् गरेर सङ्घ्यहरूमा मैले अधलकता अनभुवका ष्ट्रहसाबले 
हेनषेद हो भने जनयदु्धका बेला छुवाछुतको अन्त्यका धनधमत्त हामीले सङ्घ्य गयौँ । त्यहाछ 
अन्तरजातीय ष्ट्रववाहहरू भए, घरबार भए, छोराछोरीहरू जल्न्मए । त्यो समाजमा रे्रर पनु: 
स्थाष्ट्रपत भयो । समाजले त्यसका बारेमा कुरा उठाउन थासयो । गलत गररस ्भनेर भन्यो, रे्रर 
पधछसलो ठाउछमा पगेु । कधतपयहरूको, मष्ट्रहलाहरूले त आज त्यसलाई संरक्षर् गरेका छन ्। 
परुु्हरूले त्यो अन्तरजातीय ..... बन्दहरूलाई, ष्ट्रववाहलाई पधन खारेज गरेर रे्रर कधथत आफ्नो 
जाधत भने्न नाममा रे्रर पनुष्ट्रवयवाह भएको इधतहास देल्खएको छ । यसकारर् धनरन्तर िक्का 
िमभि र एउटा प्रयोगका धनधमत्त धनरन्तर सङ्घ्य जरुरी हुछदो रहेछ । यो एउटा सदनबाट गररन े
सङ्घ्य हो । यो जनु प्रकारको सङ्कसप प्रस्ताव छुवाछुतको ष्ट्रवरुद्धको र हामी हाम्रो एउटा मान्छेले, 
एउटै समदुायमा बस्ने मान्छेले एउटाले तागािारी जनै लगाउने, अको छुत अछुत भएर 
कुकुरभन्दा बाष्ट्रहर, धबरालोभन्दा बाष्ट्रहर रहेर त्यसैको सेवा चाकरी गनषेद प्रवलृ्त्तको अन्त्य गरौँ । 
त्यसो संरचनाको अन्त्य गरौँ भने्न उदे्दश्य छ । यसलाई हामीले अवश्य पधन पाररत गनषेद छौँ । 
हाम्रो जीवनमा, हाम्रो ययवहारमा लाग ुगनषेद छौँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी बेलवासे । 

 

(१४:१६ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी बेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, समाजवादी ययवस्था उन्मखु लोकताल्न्िक गर्तन्िमा 
दधलतमाधथको ष्ट्रवभेद सहुाउछदैन । अन्तरजातीय ष्ट्रववाह गनषेद जोिीलाई प्रोत्साहान भत्ता १ लाख 
ददने ष्ट्रवगतको ययवस्था पनु: लाग ुगनय म माग गदयछु । समाजमा दधलत भधनएका समदुायधभि 
पधन ष्ट्रवभेद छ भने्न सनु्नमा आउने गरेको छ । यो ष्ट्रव्यमा थप जागरर् सयाउने र त्यस 
प्रकारको ष्ट्रवभेदको अन्त्य गनय हामी अगाधि बढ्नपुदयछ । ष्ट्रवभेद अन्त्यको लाधग काननु बनाएर 
अधग बढ्नपुदयछ । सोच ययवहार र काननुले ष्ट्रवभेद अन्त्य गनय सष्ट्रकन्छ भने्न म ष्ट्रवश्वास गदयछु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु सनुारले 
पेस गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, सांस्कृधतक, 
आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ कसप 
प्रस्तावको म समथयन गदयछु । िन्यवाद । 
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(१४:१७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब सङ कसप प्रस्तावमाधथको 
छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । उि प्रस्तावमाधथको छलर्लमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससछगै बसेका सल्चवालयाका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरूका लाधग ३ 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । 

 

 (१४:१८ बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म माननीय भवुन वहादरु सनुारद्वारा प्रस्ताष्ट्रवत 
दधलत समदुायमाधथ हनुे ष्ट्रवभेद र उत्पीिनको अन्त्य गरी सामाल्जक सांस्कृधतक, आधथयक, 
राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ कसप प्रस्तावको समथयन 
गदयछु । 

 अध्यक्षज्यू, भधनन्छ सबै प्रकारका असमानता र ष्ट्रवभेद दईु कान र दईु आछखाको धबचमा 
हनु्छ । आछखाले दे्छ, कानले सनु्छ, सनुेर देखेअनसुार िारर्ा बनाउछछ र त्यहीअनरुूपको 
ययवहार गछय यसो भधनरहछदा हाम्रो समाजले के सनुाइ र देखाइरहेको छ भनेर भधनरहनपुरेन । 
मानवीय सांस्कृधतक अभ्यासहरू कस्ता गनषेद र गराउनेतर्य  राज्यको ध्यान गएको देल्खछदैन । 
राज्यले धबसयन धमसदैन ष्ट्रक ष्ट्रवभेद र असमानता मानव ष्ट्रवकासको एउटा गम्भीर समस्या र चनु ती 
हो । जहाछ ष्ट्रवभेद हुछदैन । जहाछ समानता हनु्छ । त्यहाछ सखुी र समदृ्ध जीवन र राि हनु्छ 
माधनस सम्मान मयायदा शाल्न्त र समषृ्ट्रद्धका साथ बाछच्न स्छ । त्यधत मािै होइन । समानता 
मयायदा सम्मान र सरुक्षाको सधुनिता नागररकको अधिकार हो भने प्रदान गनुय राज्यको दाष्ट्रयत्व  
हो । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू,  सामाल्जक संरचनात्मक गलत मान्यताहरू गलत िारर्ा काननु र 
काननुको कायायन्वयन अभावमा अझै पधन समाजमा जातका आिारमा भेदभाव कायम छ जसका 
कारर् माधनस माधनसधबचको ष्ट्रवभेदलाई धनमूयल गनय सष्ट्रकएको छैन । पररर्ामत: दधलत वगय 
सामाल्जक, सांस्कृधतक र आधथयक रूपमा सम्माधनत जीवन बाछच्न पाइरहेको छैन । गर्तन्ि 
घो्र्ापधछ पधन ३ दजयन जधत माधनस जातीय आिारमा माररएका छन ् । आल्जत धमजारको 
पाधथयव शरीरले ७ व्य भइस्दा पधन अल्न्तम संस्कार पाएको छैन । ष्ट्रटल्चङ अस्पतालको 
लासघरमा आज आज पधन न्यायको पखायइमा छ । दधलत मष्ट्रहलाको अवस्था झनझनै दयनीय  
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छ । एक त्याङ्कअनसुार बलात्कारपधछ हत्या गररने मष्ट्रहलाहरूको सङ ्यामा ८० प्रधतशत 
दधलत मष्ट्रहला छन ्। हाम्रो समाज र राज्य यस्ता ष्ट्रव्यमा उदासीन देल्खन्छ ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, समाजमा अधतवादी सोच हाबी हुछदै गएको हो ष्ट्रक भने्न 
आभास हुछदै छ । यसलाई समयमा नै रो्न सष्ट्रकएन भने असमानता र ष्ट्रहंसा झनै बढेर जाने छ 
मलुकु यस्तै कारर्ले पधन जातीय द्वन्द्वमा र्स्ने गरेका अनेकौँ उदाहरर्हरू छन ् । अध्यक्ष 
महोदय हामीले बनाएको संष्ट्रविानको प्रस्तावनामै सबै प्रकारका जातीय छुवाछुत र भेदभाव अन्त्य 
गनषेद भधनएको छ । त्यसै गरी संष्ट्रविानको म धलक हक र कतयययअन्तगयत छुवाछुत तथा 
भेदभावष्ट्रवरुद्धको हकको ययवस्था गरेको छ संष्ट्रविान पूर्यत: कायायन्वयन गनय जारी भएको ३ 
व्यधभि काननु बनाइस्ने भधनए तापधन ७ व्य भइस्दा पधन अझै बनु्नपनषेद काननु बधनसकेका 
छैनन ्। तसथय संष्ट्रविानद्वारा प्रदत्त अधिकार उपयोग गनय आवश्यक काननु बनाउन भएका काननु 
र नीधतलाई अध्यावधि गनय र कायायन्वयन गनय गराउन सरकारसछग जोिदार माग गदयछु साथै 
जसरी मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा अन्त्यका लाधग माननीय मािव नेपालले आरू् प्रिानमन्िी भएको बेला 
मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धको अधभयान व्य भनेर सरुुआत गनुयभएको धथयो । त्यसै गरी दधलतमाधथ हनु े
ष्ट्रहंसाको अन्त्य र समानताका लाधग २०८० साललाई जातीय छुवाछुतष्ट्रवरुद्धको अधभयान व्य 
घो्र्ा गररयोस ्भनेर सरकारसछग माग गदयछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१४:२१ बजे) माननीय ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्ि):- ..... (आवाज नसधुनएको) 
सवयप्रथम म यो सङ कसप प्रस्तावको समथयन गदयछु । मैले पटक पटक भने्न पधन गरेको छु 
नेपालको संष्ट्रविानले दधलतलगायत पछाधि परेका पाररएका वगय र समदुायको हक 
अधिकारलगायतको सधुनल्िता गरेको छ । प्राप्त उपलब्िहरूको संस्थागत गदै थप उपलल्ब्िका 
लाधग प्रयास गनुयपछय । त्यसैले पधन यो ययवस्थाको सवलीकरर् र सदुृढीकरर्मा जोि ददनपुछय 
भने्न पधन हो । यसै सन्दभयमा हामीले यही संसदबाट सङ्घीयता कायायन्वयनसम्बन्िी संसदीय ष्ट्रवशे् 
सधमधतको प्रधतवेदन पेस गरेका छौँ । ९९ बुछदे  धसर्ाररस पधन गरेका छौँ । धसर्ाररसमा 
दधलतलगायतका समदुाय र वगयको हक अधिकारको ष्ट्रव्यहरू पधन समावेश गरेका छौँ । जस्तो 
धसर्ाररसको बुछदा नम्बर ४ समावेशी प्रधतधनधित्वसम्बन्िी काननु तजुयमा सछग सम्बल्न्ित छ । 
धसर्ाररसमा हामीले भनेका छौँ समावेशी धसद्धान्तलगायतका आिारमा राज्यका हरेक धनकायमा 
मष्ट्रहला दधलत आजवासी जनजाधत, मिेसी, थारू, मलु्स्लम, ष्ट्रपछिा वगय, असपसङ ्यक सीमान्तकृत 
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अपाितालगायतको सहभाधगता सधुनल्ित गनषेद त्यसै गरी धसर्ाररसको बुछदा नम्बर १६ मा पछाधि 
परेका पारेका वगय र समदुायको सम्मानसछग सम्बल्न्ित छ। धसर्ाररसमा हामीले लेखेका छौँ 
दधलतलगायत पछाधि परेको पारेको वगय र समदुायको आत्मसम्मानमा अधभवषृ्ट्रद्धको सशि 
शिीकरर्को माध्यमबाट स्वतन्िपूवयक बाछच्न र ल्जउन पाउने अधिकारको सधुनल्िता गनषेद । यसै 
गरी १७ नम्बरको धसर्ाररसमा ष्ट्रवभेद र ष्ट्रहंसाको धनराकरर्लगायतसछग सम्बल्न्ित छ । 
धसर्ाररसमा भधनएको छ । दधलतलगायतका वगय र समदुायमा गररने ष्ट्रवभेद र सबै प्रकारको 
ष्ट्रहंसा र दयुययवहार धनयन्िर् र धनराकरर्को लाधग भरपदो र ष्ट्रवश्वासयोग्य वातावरर् धनमायर् गनषेद 
धसर्ाररसहरू काम गनय संसदले धनदषेदशन पधन ददएको अवस्था छ । यस सम्बन्िमा सम्माननीय 
प्रिानमन्िीज्यूले धसर्ाररसहरू  अक्षरश: कायायन्वयन गनषेद प्रधतबद्धता पधन यसै संसदमा 
जनाउनभुएको छ । यी धसर्ाररसहरू मािै इमानदाररताका साथ गनषेद हो भने दधलतलगायत 
पछाधि परेका पारेका समदुायको वगय र हक अधिकार सधुनल्िता हनु्छ । मलुकु प्रवाहीकरर् 
हनु्छ । 

 अन्त्यमा अध्यक्ष महोदय, जातीय र समदुायगत रूपमा दधलतहरू पछाधि परेका छन ्
पाररएको छ यसका लाधग राज्यले ध्यान ददनपुछय । यसमा कुनै ष्ट्रववाद छैन । तर हामीले नीधत 
बनाउछदा जातजाधत भा्ाभा्ीभन्दा पधन गररबी र ष्ट्रवपन्नतलाई मूल आिार मानु्न पनषेद ष्ट्रव्यलाई पधन 
त्यधतकै मनन गनय जरुरी छ । कर्ायली प्रदेश सदूुरपल्िम प्रदेशमा कधत कधतपय बाहनु 
क्षेिीहरूका पधन दधलतहरूभन्दा िेरै गररब छन ्। िेरै पछाधि परेका छन ्। त्यसै कारर्ले 
हामीले यो जातजाधत भा्ाभा्ीभन्दा पधन यो गररबीलाई एउटा आिार मानु्नपनषेद जरूरी मैले देखेको 
छु । यो ष्ट्रव्यलाई पधन मैले ध्यानाक्यर् गराएछ । 

  र अन्त्यमा रे्रर पधन मैले यो सङ कसप प्रस्तावको त म समथयनै गछुय । तर एउटा कुरा 
भनै्न पनषेद हनु्छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रस्तावकज्यूले आरै्ले एउटा ष्ट्रवभेद काययनीधत 
यहाछ सयाउनभुो' र एउटा सोच मानधसकता मैले देख  । हामी मैले पटक पटक यो 
दधलतलगायतका हक अधिकारको कुराहरू बोलेको छु, लेखेको छु । तर हामी िेढ दजयन 
सांसदज्यूहरूले समथयन गदायखेरर कम्तीमा हामीलाई सोध्नभुएन । त्यसकारर् ष्ट्रवभेदकारी सोच 
वहाछ आरू्सछग रहेछ । हस ्त, िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्त । 
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 (१४:२४ बजे) माननीय श्री कमला पन्त (नपेाली काछग्रसे):- ..... (आवाज नसधुनएको) 
अध्यक्ष महोदय, हामीले लामो समयदेल्ख न संष्ट्रविानले ष्ट्रवभेद गरेको छ । यस्ता काननुहरूले 
गरेका छन ्। त्यही पधन हाम्रो धभि एउटा मानधसकता जकधिएको छ । परम्परागत मानधसकता 
त्यो मानधसकतालाई हामीले कसरी कमजोर गराउन सष्ट्रकन्छ । यो सामाल्जक ष्ट्रवकृधतको अन्त्य 
गनयको लाधग हाम्रो आफ्नो धभिैदेल्ख आउनपुनषेद हनु्छ । 

 अध्यक्ष महोदय, म दधलत प्रस्तावक माननीयज्यूलाई पधन म एउटा प्रश्न गनय चाहन्छु । 
यहाछहरूधभि पधन ष्ट्रवभेद छ । त्यो ष्ट्रवभेदको अन्त्य गनयको लाधग यहाछहरू जागरूप हनुपुछय भने्न 
मेरो माग छ यहाछहरूसछग पधन र हामीले इधतहास पढेका छौँ अध्यक्षज्यू महोदय । इधतहासमा 
ष्ट्रवसे नगचीले पृ् वीनारायर् शाहाले एकीकरर् गदायको अवस्थामा पृ् वीनारायर् शाहालाई ससलाह 
ददएर आधथयक सङ कलन पधन जरुरी छ भनेर आरै् एक रुष्ट्रपयाछ पैसा ददएर एक रुष्ट्रपयाछ ददएर 
हधतयार खररद गनषेददेल्ख धलएर सम्पूर्य कुरामा आधथयक सङ कलन जरुरी छ भनेर पृ् वीनारायर् 
शाहालाई ससलाह ददएर धबसे नगचीले यो एकीकरर्को आन्दोलनलाई अगाधि बढाउनभुा'को  
धथयो । त्यसैले दधलतमा दधलत भन्दैमा हामीले दधलतलाई पछाधि पानुयपछय भने्न होइन । र 
नेपालको संष्ट्रविान (२०७२) ले सबैभन्दा िेरै अधिकार ददएको छ भने पछाधि परेको पछधिएको 
क्षेि, वगय, दधलत मष्ट्रहलालाई ददएको छ तर अब कायायन्वयनमा कमजोरी छ । आजको 
सङ कसप प्रस्तावले पधन माग गरेको त्यही हो जस्तो लाग्छ अध्यक्षज्यू । (मेरो चाष्ट्रहछ रेकिै भा' 
धथएन अध्यक्षज्यू । समय अधलकधत मैले आरै्ले खाएछ ।)  

त्यसले गदाय अध्यक्षज्यू, हामी यो परम्परालाई पधन तोड्न प्रयत्न गनुयपयो हामी 
ययवहाररकताधतर पधन जानपुयो र अब पछाधि परेको चैँ गररबीकै कारर् हो मलाई पधन त्यस्तै 
लाग्छ गररबीको अन्त नहुछदासम्म यो दधलत, मष्ट्रहला, आददवासी जानजाधत, ष्ट्रपछधिएको क्षेि, वगय 
आदद इत्यादद भनु्नभन्दा पधन र अष्ट्रहले संवैिाधनक आयोग छ । दधलत आयोग छ । आयोगमा 
आयोगको अवस्था के छ । अनगुमन गररएको छ ष्ट्रक छैन । आयोगले काम गरेको छ ष्ट्रक 
छैन । संस्थाहरू छन ्तर संस्थाहरूले राम्रोसछग कायायन्वयन गनय सकेको छैन । कायायन्वयन गनुय 
नस्नकुो कारर् के हो? यो अनगुमनमा पधन ष्ट्रवशे् जोि ददनपुछय भने्न मेरो मान्यता छ ।  

र अन्तमा प्रस्तावक माननीयज्यूले जनु प्रस्ताव सयाउनभुा'को छ । सङ कसप प्रस्ताव यो 
प्रस्तावको पक्षमा मेरो समथयन रहेको अनरुोि गदै मेरो भनाइ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनता देवकोटा । 
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 (१४:२७ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली काछग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
भवुन वहादरु सनुारले राख्नभुएको सङ कसप प्रस्तावको म पूर्य रूपमा समथयन गनय चाहन्छु । 
"माधनस ठुलो ददलले हनु्छ, जातले हुछदैन ।" यो लक्ष्मीप्रसाद देवकोटाले भनेको हनु ् । म 
यहाछधनर सल्म्झनछ चाहे । ष्ट्रवश्वमान ल्चिमा नेपाल बहजुाधत, बहभुा्ी, बहिुाधमयक बहसुांस्कृत 
ष्ट्रवष्ट्रवितायिु मलुकु नेपाल रहेको छ । १२५ जातजाधत छन ् भने २३ प्रकारका भा्ाभा्ी  
छन ्। सबभन्दा बढी मलुकुमा प्रधतधनधित्व गनषेद दधलत वगय रहेको छ त्यो वगय मानव सूचकाङ्कले 
पधन पछाधि परेको छ राष्ट्रिय छुवाछुत तथा भेदभावमिु घो्र्ा गरेको त्यधतका व्य पधुगस्दा 
पधन कायायन्वयनको अवस्था अत्यन्त ष्ट्रर्तलो छ । संष्ट्रविानमा हामीले प्रस्तावनामै कुनै पधन 
प्रकारका भेदभाव हनुहुुछदैन भनेर प्रस्तावनामै राखेका छौँ । तथाष्ट्रप पधन अझ पधन संष्ट्रविानले 
प्रदत्त गरेका अधिकारहरूलाई कायायन्वयन गनषेद पक्षमा भएका काननुहरूलाई प्रभावकारी 
कायायन्वयन आवश्यक काननु धनमायर्को लाधग अझ पधन धनमायर् नभइरहेको बेलामा हामीले भएका 
काननुहरूलाई कायायन्वयन गनषेद र आवश्यक काननु धनमायर्को लाधग हामी सबैको ध्यान जन 
जरुरी छ भने्न मलाई लाग्दछ । त्यसै गरी दधलतहरूलाई संष्ट्रविानमै सम्पल्त्तमाधथ पहुछचको कुरा 
राखेको छ । अझै पधन वैज्ञाधनक रूपमा अध्ययनको सरुुआत भएको छैन । त्यतातर्य  पधन 
सरकारको ध्यान जान जरुरी छ भने्न मलाई लाग्छ र संष्ट्रविानमा ष्ट्रवशे् अधिकारको ययवस्था 
गररएको छ । जनु दधलतधभि पधन ष्ट्रपछिमा रहेका दधलतहरूले पाउने गरेर यो ष्ट्रवशे् अधिकारको 
प्राथमीष्ट्रकरर् हनुपुछय जसले गदाय दधलतधभिको अन्तरद्वन्द्वलाई अन्त्य गनय काम लाग्छ भन े
अकोतर्य  राज्यको मूल प्रवाहीकरर्मा दधलतहरू प्रवाहीकरर्मा दधलतहरू समावेश हनुे अवसर 
पाउछछन ् । त्यसैले हाम्रो ध्यानलाई अब प्राप्त गरेका अधिकारहरूलाई कायायन्वयन गनषेद र 
आवश्यक काननुको लाधग पैरवी गनषेद बेला आएको छ । ष्ट्रहजोसम्म शासनको बागिोर हामी 
गैरदधलतहरूको हातमा धथयो । अब दधलतहरूलाई अधिकार ददने बेला यो दधलतको मािै मदु्दा 
हो भनेर होइन यो साझा मदु्दा हो । सबैको मदु्दा हो । समाजको मदु्दा हो भने्न ष्ट्रहसाबले हाम्रो 
मानधसक रूपमा सोचमा पररवतयन सयाउन जरुरी छ भने्न कुरा रा्दै यो सङ कसप प्रस्तावको पूर्य 
रूपमा समथयन गनय चाहन्छु । िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. बेदरुाम भसुाल । 

 

(१४:३० बजे) माननीय िा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यनुष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय भवुन वहादरु सनुारले प्रस्ततु गनुयभ'को सङ्कसप 
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प्रस्तावलाई समथयन गदै यो ष्ट्रव्यका दइुटा पक्ष छन ्भने्न मलाई लागेको कुरा राख्न चाहन्छु । 
पष्ट्रहलो कुरा त सामाल्जक रूपमा हनुे ष्ट्रवभेदको पक्ष । छुवाछुतजन्य ययवहारलगायतका जनु 
ष्ट्रववेदकारी ययवहार हनु्छन ्समाजमा हाम्रो समाजमा रहेको ष्ट्रपछधिएको ल्चन्तन, रूष्ट्रढवादी ल्चन्तन, 
अन्िष्ट्रवश्वास र परम्परादेल्ख चधलआएका ययवहारका कारर्ले पधन भइरहेको छ । त्यसलाई 
कसरी मेटाउन सष्ट्रकन्छ भनेर लाग्नपुनषेद र खास गरीकन जनचेतना कसरी माधथ उठाउने? यो 
ष्ट्रवभेदकारी ययवहार हनुहुुछदैन भने्न चेतनाको धनमायर् कसरी गनषेद? भने्न एउटा प्रश्न हो भने अको 
प्रश्न संष्ट्रविानले धनदषेदश गरेको ययवस्था राज्यले कायायन्वयन नगनषेद प्रश्न । 

संष्ट्रविानको िारा ४० को (५) ले भधूमहीन दधलतलाई एकपटकको लाधग जधमन उपलब्ि 
गराउने भनेर जनु धनदषेदश गरेको छ त्यसको कायायन्वयन आजसम्म राज्यले ष्ट्रकन गरेन? यो प्रश्न 
िेरै गम्भीर प्रश्न हो भने्न मलाई लाग्छ । त्यसै गरीकन िारा ४० (६) ले आवासष्ट्रवहीन 
दधलतहरूलाई आवास उपलब्ि गराउने छ राज्यले भनेर जनु धनदषेदश गररएको छ त्यसको 
कायायन्वयन राज्यले ष्ट्रकन गदैन? राज्यले नै ष्ट्रवभेदकारी ययवहार गरररहेको छ । यो प्रश्न िेरै 
गम्भीर प्रश्न हो भने्न मलाई लाग्छ । समाजमा हनुे ष्ट्रवभेदको एउटा पाटो हो । समाजमा रहेका 
ष्ट्रवधभन्न खालका अन्िष्ट्रवश्वासी िारर्ाहरूले पधन कधतपय ययवहारहरू भइ ..... 
(आवाज काष्ट्रटएको) । यो प्रस्तावलाई समथयन गनय चाहन्छु  । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई प ियाल ।  

 

(१४:३३ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई प ियाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीय भवुन वहादरु सनुारले प्रस्ततु गनुयभएको यो सङ्कसप प्रस्तावको समथयन गनय र यो 
अधभयानलाई, अधभयानमा ऐक्यबद्धता जनाउनको लाधग म यहाछ बोसन खोल्जरहेको छु । मेरो 
ऐक्यबद्धता पधन छ, समथयन पधन छ । यो साझा सवालको रूपमा सबैको समथयनमा राष्ट्रिय 
सभामा छलर्ल भएको दे्दा खसुी लागेको छ । यो हामी सबैको साझा ष्ट्रव्य हो, रािको 
ष्ट्रव्य हो ।  

काननुत: संष्ट्रविानले, नीधतले, काननुले, धनयमावलीले कही  कतै जातीय ष्ट्रवभेद मान्दैन, 
दे्दैन, छैन नै भन्छ । तर पधन ययवहारमा, मानधसकतामा जातीय ष्ट्रवभेद कायमै छ । थपु्र ै
ठाउछमा कायम छ । अधगनै माननीय सदस्यज्यूहरूले भधनस्नभुा'को छ । यो जातसछग गाछधसएको 
वगीय ष्ट्रवभेद पधन छ । जातको कारर्ले िेरै उत्पादनशील स्रोतहरूमा पहुछच नभएको र त्यो 
पहुछच नभएपधछ ष्ट्रवपन्न वगयमा परेको र ष्ट्रवपन्न वगय र जातीय उत्पीिन सछगसछगै जाछदाखेरर सम्पूर्य 
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सामाल्जक, राजनीधतक, आधथयक पक्षबाट ष्ट्रपछधिएको अष्ट्रहलेको अवस्था हो । त्यो भएर यसको 
अन्त्य गनय जरुरी छ । कुनै पधन देशमा देशका नागररकहरू मयायददत जीवन बाछच्न पाउछदैनन ्। 
जातीय पष्ट्रहचानकै आिारले पछाधि पछयन ्यदद भनदेेल्ख त्यो देश समनु्नत हनैु स्दैन, समन्याष्ट्रयक 
हनैु स्दैन । त्यो ष्ट्रहसाबमा पधन हामी यो सबैको राष्ट्रिय सवालको ष्ट्रव्य हो भने्न लाग्छ  
मलाई । त्यो भएर यो प्रस्ताव यहाछ पेस हनु,ु छलर्ल हनु ु र सवयसम्मधतले पाररत गनुय यो 
असाध्यै महत्त्वपूर्य कुरा हो ।  

अधन मलाई के लाग्छ भने ष्ट्रवभेद काननुमा छैन, ययवहारमा छ । हामी सबैले भनेका 
छौँ । काननुत: भएका कुराहरू राम्रा प्राविानहरू छन ्। ल्शक्षामा पधन राम्रा प्राविान छन ्। 
सकारात्मक ष्ट्रवभेदहरू हामीले राखेका छौँ । रोजगारीमा पधन कोटाको ययवस्था गरेका छौँ । 
सहभाधगतामा पधन ययवस्था गरेका छौँ । राम्रा कुराहरू छन ्सबैधतर । तर पधन राम्रा कुराहरू 
हुछदाहुछदै पधन कायायन्वयन हनु नस्न ु भनेपधछ यो चैँ हामी राजनीधतक दलहरू, सरकार, हामी 
कमयचारीहरू, नागररक समाजहरू सबैलाई गधतलो झापि हो जस्तो मलाई लाग्छ । ष्ट्रकनभन े
काननु छ, कायायन्वयन छैन । अधन कायायन्वयन नभइसकेपधछ कधत िेरै हाम्रो दधलत समदुायहरू 
अष्ट्रहले पधन पछाधि परररहनभुएको छ । एकजना माननीयज्यूले नै भनु्नभयो िेरा नपाउन े
अवस्थासम्म छ । योभन्दा अमयायददत अरू के हनु स्छ?  

अब दधलत आयोग छ । दधलत आयोगले के गदै छ? एकचोष्ट्रट मैले प्रश्न गरेको धथएछ 
तपाईंले के के गनुयभयो मलाई बझु्ने गरी भनु्नस ्त भन्दाखेरर उहाछले वेबसाइटमा हेनुयहोला ररपोटय 
रा्या छु भनु्नभो' । त्यस्तै छ । अधन त्यसलाई त्यो दधलत आयोगले के गदै छ भने्न कुरा पधन 
हामीले सरकारसछग प्रश्न गनषेद ष्ट्रक नगनषेद? हामीले दधलतको मदु्धा कधत उठायौँ? कधत एडे्रस गयौँ? 
अधन हामीले भनेका काननुहरू कायायन्वयन भए भएनन ्कधत अनगुमन गयौँ? त्यो संयन्िलाई 
प्रभावकारी बनाउन पधन जरुरी छ जस्तो मलाई लाग्छ । खसुी लाग्यो प्रिानमन्िीज्यू सरुुमा 
नआउनभुए पधन अष्ट्रहले आउनभुएको छ । हामीले यहाछ उठाएका सम्पूर्य प्रश्नहरू सनुेर प्रधतबद्धता 
जनाउनहुनुे छ र कायायन्वयनमा सधुनल्ितता ददनहुनु ेछ भनेर मैले ष्ट्रवश्वास पधन गनय चाहन्छु सबै 
माननीयज्यूको तर्य बाट । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमिा ष्ट्रव.सी. । 

 

(१४:३६ बजे) माननीय श्री सधुमिा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले माननीय भवुन वहादरु सनुारले राख्नभुएको सङ्कसप 



35 

प्रस्तावलाई म पूर्य समथयन गनय चाहन्छु । र मलाई यहाछ थपु्रै कुराहरू गररस्नभु'को छ । 
मलाई के लाग्छ भने एमालेको पालामा सरेुन्र पाण्िे, माननीय सरेुन्र पाण्िे अथयमन्िी भ'को 
बेलामा अन्तरजातीय ष्ट्रववाहलाई प्रोत्साहन स्वरूप एक लाख रुपैयाछ ददन ेभने्न जनु खालको धनर्यय 
भ'को धथयो त्यो खालको धनर्यय गदायखेरर पधन कधतपय मान्छेहरूले पैसाको लाधग अन्तरजातीय 
ष्ट्रववाह गनषेद पैसा पाइसकेपधछ रे्रर सम्बन्िष्ट्रवच्छेद गनषेद यस्तो खालको घटनाहरू पधन हामीले देख्न े
गरेका छौँ । त्यसो भ'को कारर्ले मलाई काननु बनाउनै पयो । त्यो काननुलाई कायायन्वयन 
गनषेद राज्यले तदारुकता देखाउनपुयो ।  

मलाई अधलकधत ल्चधनयाछ सांस्कृधतक िाल्न्तको पधन अधलकधत याद आयो । चीनमा 
सांस्कृधतक िाल्न्त हनुे बेलामा पूरै बाष्ट्रहरका मूधतयहरू रु्टाएर आन्दोलनहरू अन्िष्ट्रवश्वासको चैँ 
ष्ट्रवरोि गनषेद भनेर आन्दोलन भयो । तर जनताहरूले चेतना नभएकै कारर्ले मूधतयहरूलाई धभि 
लगेर कुनामा राखेर लकेुर पजुा गनषेद एउटा ल्स्थधत बनेको हामी पढ्न े गछौँ । त्यसकारर्ले 
मान्छेहरूको ददमाग पररवतयन गराउनका धनल्म्त चेतना भनयपयो र भएको काननुहरूलाई 
कायायन्वयन गनयका धनल्म्त राज्यले तदारुकता देखाउनपुयो सम्बल्न्ित धनकायले र अरू थप 
काननुहरू बनाउन आवश्यक छ भने हामी सबै एक ष्ट्रढको भएर लाग्या छौँ । ती काननुहरू 
अझै किा बनाउनपुनषेद हो भने पधन बनाउनपुयो । र ष्ट्रहजोका ददनहरूमा चेतना भएपधछ मेरो बबुा 
धबधतस्नभुो' अष्ट्रहले त तर पञ्चायती कालमा धमष्ट्रटङ बस्दाखेरर लोहार जाधतका मान्छेहरूलाई धभि 
सयाएर धमष्ट्रटङ बसाउनपु्यो लकेुर बस्नपुदाय । उहाछले कम्यधुनष्ट ष्ट्रवचारले ओतप्रोत भ'कै कारर्ले 
गवयका साथ हात धमलाएर धभि राख्नहुनु््यो । त्यसकारर्ले चेतना भएर पधन बझुपचाउनेहरूसछग 
त केही लाग्दैन  । अधन यो चेतनालाई काननु बनाएर एकदम किा रूपले कायायन्वयन गनयका 
धनल्म्त सम्बल्न्ित धनकाय लाग्यो भन ेहामी सबैले यही  राष्ट्रिय सभाबाट अल्स्त नै एउटा सङ्कसप 
प्रस्ताव हामीले पास गरेका धथयौँ एक ष्ट्रढको भएर तर त्यो कायायन्वयन भएन । आज यो सङ्कसप 
प्रस्ताव पधन मलाई लाग्छ यसमा दईु मत छैन । सबैको समथयन छ । यसलाई कायायन्वयन 
गनयका धनल्म्त राज्य लागोस ्भने्न भनाइ रा्दै यो कम्यधुनष्ट ष्ट्रवचार जनु २००६ सालमा कम्यधुनष्ट 
पाटीको स्थापना भयो .....(समय सष्ट्रकएको)  । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१४:३९ बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय भवुन सनुारले प्रस्ततु गनुयभएको सङ्कसप प्रस्तावलाई समथयन 
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गदै म आफ्ना केही भनाइ राख्न चाहन्छु । जातीय भेदभाव चैँ हाम्रो समाजमा कलङ कको रूपमा 
रहेको छ भन्दा र्रक पदैन । लामो समयदेल्ख परम्परागत रूपमा रहेको यो जातीय भेदभावले 
ष्ट्रवधभन्न मूसय मान्यताहरू धनिायरर् गरेको छ र मानधसक रूपमा पधन रहेको छ । दइुटा रहेको 
हामी पाउछछौँ । काननु बनेर मािै हुछदैन । यसलाई ययवहाररक रूपमा कायायन्वयन गनय र 
रूपान्तरर् गनय पधन उल्त्तकै आवश्यकता छ । राज्यले केही प्रयासहरू त गरेको छ । स्थानीय 
तहमा एकजना मष्ट्रहला उम्मेदवार ददएको छ । राष्ट्रिय सभामा ्लस्टर धनिायरर् गरेको छ । 
अन्तरजातीय ष्ट्रववाहलाई प्रोत्साहन गयो । संष्ट्रविानका ष्ट्रवधभन्न दर्ाहरूमा जातीय छुवाछुत र 
भेदभावका कुराहरूमा प्रधतबद्ध गरेको छ र केही काननुहरू पधन बनेको छ । यो हुछदाहुछदै पधन 
हाम्रो मानधसकतामा पररवतयन आउन सकेन । त्यो मानधसकतामा नआएको पररवतयनलाई आज 
हामी प्रस्तावको रूपमा यहाछ सयाएका छौँ, सङ्कसप प्रस्तावको रूपमा ।  

इधतहासले के भन्छ भने मनसु्मधृतमा ...... भनेर लेल्खएको छ । तर त्यही भन े
मनसु्मधृतलाई अध्ययन गनषेदहरूले के भन्छ भन े यो तलुशीलाले लेखेका होइनन ् पधछका 
यया्याताहरूले थपेका हनु ्भने्न कुराहरू पधन छ । र यो दधलत, पश,ु ढोलक र नारीलाई एकै 
ठाउछमा राल्खएको छ । र यी अपमानजनक शब्दहरूको प्रयोग गनषेद कुरामा राज्यले केही 
सच्याउने काम गयो । केही नागररकताहरू पधन सच्यायो । र इधतहासले के भन्छ भने दधलत 
समदुायको ..... सािीधतक क्षेिमा रहेको धथयो । र त्यो पधछ अरूले पेसा, ययवसायको रूपमा 
अपनाएको पाइन्छ । म धलक कला र संस्कृधतको रक्षा गनय आवश्यक छ र अष्ट्रहले पधन कधतपय 
ठाउछमा ज्येष्ठ नागररकहरूको म ल्खक वाक्यको रूपमा रहेको छ वचयस्व सांस्कृधतक कलाको 
रूपमा । त्यसलाई संरक्षर् गनय आवश्यक छ । र सछगसछगै दधलतधभिको पधन दधलतको 
समदुायहरू छन ्। दधलतधभिको ब्राह्मर्वादलाई अन्त गनुयपछय । दधलतधभिको पधन ब्राह्मर्वाद 
छ । त्यो भ'को हनुाले दधलतधभिको ब्राह्मर्वादलाई अन्त गनयको धनल्म्त दधलहरू मािै एकजटु 
भएर हुछदैन । आज जसरी राष्ट्रिय सभा एकजटु भएको छ त्यसै गरी हामी सामाल्जक चेतना पधन 
रै्लाउनपुछय र प्रधतबद्धतालाई जष्ट्रहले पधन गनुयपनषेद छ । जनसङ्ख्याको जनगर्नामा ६० लाखको 
कुरा गरे पधन केही दधलतको सङ्ख्या हराएको भने्न मलाई लागेको छ । त्यसले गदाय यो जातीय 
भेदभाव र छुवाछुतको ष्ट्रव्यलाई काननुी प्रधतबद्धताको सछगसछगै मानधसक रूपमा चैँ तयार हनु 
आवश्यक छ । र राज्यले कही कुराहरूलाई प्रोत्साष्ट्रहत गदै दण्ि र सजायको पधन अझ किा 
ययवस्था गदै जानपुछय । हवस ्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई ।  
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(१४:४२ बजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधतले भवुन वहादरु सनुारले प्रस्ततु गनुयभएको सङ्कसप प्रस्तावलाई 
पूर्य समथयन गदै केही भनाइहरू राख्न चाहन्छु । खास गरेर नेपालको सन्दभयमा, खास नेपाल र 
भारत यी देशहरूमा यो छुवाछुतको अवस्था असाध्यै जष्ट्रटल छ । यसलाई कसरी समािान गनषेद? 
भने्न कुरामा हामी चैँ छलर्लमा गइरहेका छौँ । खास गरेर संष्ट्रविान धनमायर् भयो । संष्ट्रविानले 
गरेको ययवस्थालाई कायायन्वयन गनयको धनल्म्त काननुी ययवस्था अधल कमजोर छ । अष्ट्रहले 
काननु धनमायर्को काम सबभन्दा पष्ट्रहले त्यो काननुलाई संशोिन गरेर काननुलाई किाइका साथ 
लाग ुगनषेद गरी काननु धनमायर् गनुयपछय । त्यसको धनल्म्त राज्यले तत्काल पहल गनुयपछय । यो 
सङ्कसप प्रस्तावलाई आिार मानेर तत्काल त्यो काम सरुु गरोस ् भन्न चाहन्छु । खास गरेर 
भधूमहीन दधलत ष्ट्रकसानहरूलाई राज्यले एकपसटको धनल्म्त जधमन ददने जनु ययवस्था गनषेद भनेको 
छ त्यसलाई यधत ष्ट्रढलो गनुयहुछदैन धथयो । त्यसलाई तत्काल गररहासनपुनषेद काम हो ।  

अको कुरा यो दधलतधभि पधन सम्पन्नहरूले दधलतले पाउने छािवलृ्त्त सम्पन्न दधलतहरूले धलन े
प्रचलन छ । त्यो आधथयक अवस्था कमजोर भएकाहरूलाई ददनको धनल्म्त गररएको ययवस्था हो 
भन्ने मलाई लाग्छ । आधथयक अवस्था कमजोर भएका दधलत वगयलाई माधथ उठाउनको धनल्म्त 
गररएको ययवस्थालाई कार चढेर ष्ट्रहछड्नेहरूले छािवलृ्त्त उपलब्ि गरेका छन ्। यसको धनल्म्त 
पधन एउटा छुटै्ट ययवस्था गनुयपछय भने्न मलाई लाग्छ । त्यसकारर् अब हामीले छुवाछुतष्ट्रवरुद्धको 
आन्दोलनै चलाउनपुछय भने्न मलाई लाग्छ । यधत भनेर यो प्रस्तावको पनु: समथयन गदै मेरा 
भनाइहरू यही  अन्त गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । 

 

(१४:४५ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, प्रस्ततु सङ्कसप प्रस्तावलाई म समथयन गछुय । सांस्कृधतक रूपमा परम्परागत 
ब्राह्मर्वादी ल्चन्तन यो ष्ट्रवभेदहरूको ल्जम्मेवार छ भने ययवहारमा हाम्रो मलुकुका ठुलाहरू 
ल्जम्मेवार छन ् । संष्ट्रविानमा लेल्खयो काननु बनाइयो, कायायन्वयन गदैन । यसो भएपधछ 
ठालहुरूले नै, ठुलाहरूले नै यो कायायन्यवन गयाय भए अष्ट्रहले यो सङ्कसप प्रस्ताव सयाउनपुदैन 
धथयो । संष्ट्रविानमा भएको कुरालाई, काननुमा भएको कुरालाई सङ्कसप प्रस्ताव सयाएर छलर्ल 
गरेर, पाररत गरेर गर भनु्नपछय । यो ठुलाले रोकेको हो । त्यसो भएर सांस्कृधतक रूपमा 
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ब्राह्मर्वादी ल्चन्तन ल्जम्मेवार छ । परम्परागत कमयकान्िीय ब्राह्मर्वादी ल्चन्तन ल्जम्मेवार छ 
भन्न ेययवहारमा ठुला संस्कृधत ल्जम्मेवार छ ।  

यो २०७२ को संष्ट्रविान आइसकेपधछ काननु बनाएर सबै खाले ष्ट्रवभेदलाई अन्त्य गनुयपछय 
भनेर संष्ट्रविान बन्यो, काननु बन्यो, आयोगहरू बने । आयोगले धसर्ाररस गयो सरकारलाई यी 
हाम्रा समस्याहरू हनु ् । यहाछबाट उन्मलु्ि गनयको लाधग, हनुको लाधग यी यी कामहरू 
गररददनपुछय भनेर आयोगले धसर्ाररस गयो । आजसम्म सरकार कुनै सरकारले कानमा बतासै 
लाउछदैन । आरै्ले बनाएको आयोग जनु समदुायमा, जनु वगयमा, जनु क्षेिमा समस्याहरू छ । 
त्यो समस्यालाई समािान गनयको लाधग भनेर ष्ट्रवशे् गम्भीरताका साथ उसले योजना बनाउछछ, 
धसर्ाररस गछय हाम्रा समस्याहरू यी यी हनु यसलाई समािान गदषेदऊ भने सरकारमा पेस गछय 
सरकार कानमा बतासै लाउछदैन । त्यसो भएपधछ मेरो आग्रह के हो भने संष्ट्रविान र काननु 
उसलङ्घन गनषेदलाई दल्ण्ित गनय धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? सरकारले संष्ट्रविान उसलङ्घन गयो । 
सरकारलाई दर्धित गनय धमसछ ष्ट्रक धमसदैन?  

अल्स्त भखयरै तराईमा दधलत र गैरदधलत, मलु्स्लम र गैरमलु्स्लम भनेर भोज खवुाइयो । 
त्यहाछ प्रधतधनधिहरू गए । ती प्रधतधनधिहरूलाई सरकारले कारबाही गछय ष्ट्रक गदैन? त्यसो गनय 
पाइन्छ? त्यसो भएकोले हाम्रा मलुकु धबगानषेद यी सप्पै ष्ट्रवभेदका ल्जम्मेवार मलुकुका ठुला भधनन े
मान्छेहरू हनु ्। त्यो प्रिानमन्िी होला, दलका नेताहरू होला? सांस्कृधतक रूपमा मैले भधनहाले 
त्यसो भएकोले संष्ट्रविान र काननु उसलङ्घन गनषेद ल्चजलाई दल्ण्ित गनुयपछय । काननुी मान्छे र 
प्राकृधतक मान्छे हनु्छ । काननुी मान्छेले गर भन्या ल्चज जधत सप्पै गनय पछय । संष्ट्रविानले गर 
भन्या छ । गनुयपछय । प्राकृधतक मान्छेले नगर भन्या कुरा गनुयहुछदैन । र्रक यधत न हो 
प्राकृधतक मान्छे र काननुी मान्छेमा । त काननुी मान्छे भएको भनेको सरकार हो । 
सरकारलाई यो यो ल्चज गर भनेर भनेको आरै्ले बना'को कुरा ष्ट्रकन नगरेको दल्ण्ित गनुयपदैन? 
त्यसो भएकोले मैले यधत नै कुरा राख  । हस,् िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१४:४८ बजे) माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सामाल्जक, सांस्कृधतक, आधथयक राजनीधतक जनु अधिकारको 
ष्ट्रव्यमा सङ्कसप प्रस्ताव आएको छ । यो प्रस्तावको पक्षमा म एक्यबद्धता जनाउन चाहन्छु । 
नेपालमा जयल्स्थधत मसल भने्न राजाले जब छुवाछुतको ल्घन लाग्दो प्रचार चलाए । त्यधत 
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बेलादेल्ख नै मान्छे धबच भेदभाव जल्न्मयो । काम गनषेद मान्छेको चाष्ट्रहछ जात सानो भयो भने्न कुरा 
हामीले ष्ट्रहजोदेल्ख अष्ट्रहलेसम्म पधन भनेर आएको र गरररहेकै कुरो हो । र यो आज यो दधलत 
साथीहरूले उठाउनपुनषेद ष्ट्रव्य हो भने्न मलाई लाग्दैन । यो हाम्रो समाजमा जगधिएर रहेको 
िाधमयक र सामाल्जक जनु सांस्कृधतक चलनहरू त्यो चलनहरूले नै अष्ट्रहले साथीहरूलाई पीिा बोि 
भएको कुरा उहाछहरूको अधभययल्िबाट पधन हामीले सकेुका छौँ । त्यसैले गदाय हाम्रो समाजमा 
रहेको जगधिएर हरेको जनु ययवहार हो त्यो ययवहारमा पररवतयन नआएको कारर्ले मान्छेलाई 
माधनसहरूलाई पीिा बोि भएको छ। त्यसो भएको हनुाले यो ययवहारमा पररवतयन सयाउनको 
धनल्म्त राज्यले बनाएका काननु, लेखेको संष्ट्रविानको आिारमा हामीले हाम्रा समदुायलाई हाम्रो 
नेपालीहरूलाई पररचालन गनय नस्दाखेररमा यो हालको अवस्था आएको हो भन्ने मैले ठान्दछु । 
अष्ट्रहले पधन हामी नेपाल र नेपालीले जातीय ष्ट्रवभेदको बारेमा यो छलर्ल गनुयपदाय हामी आरै्ले 
लाज मानु्नपनषेद ष्ट्रव्य भएको छ । त्यसैले गदाय यो ष्ट्रव्य दधलतको ष्ट्रव्य नभएर हाम्रो सामाल्जक, 
हाम्रो देशको नेपालको जनताको ष्ट्रव्य आम नेपाली जनताको सरोकारको ष्ट्रव्य भएको हनुाले 
यसरी नै अगाधि लैजानको धनल्म्त म रे्रर पधन पनु: एक्यबद्धता जाएर गनय चाहन्छु ।  
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत्त धमश्र । 

 

(१४:५० बजे) माननीय श्री नारायर् दत्त धमश्र (नपेाली काछग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, मेरा कुराहरू अधल र्रक छन ्। वैददक कालमा गरेको ययवस्था यो होइन । वैददक 
कालमा कामका आिारमा जातीय ष्ट्रवभाजन भएको धथयो । परुार्मा कही  लेल्खएको छैन । ढोल 
गवाि शरु पश ुनारी यी हनु तािी गिा अधिकारी भनेर यहाछ दईु चोटी कुरा आयो । यो कही  
लेल्खएको छैन । यी कुराहरू पधछ जसलाई ररस लाग्यो यसलाई नष्ट्रपटीकन हनुे हैन ष्ट्रक क्या हो 
भन्न ेजसलाई लाग्यो अधन ष्ट्रपट्ने मान्छेले बनाएका यी शिुहरू पधछ बनाइएका शिुहरू हनु ्। 
त्यसकारर्ले कही  वेद परुार्मा कही  उसलेख नभएको कुरालाई यहाछ रे्रर वेद परुार् कै हो 
हवला नददऊछ  साथीहरू यिो सम्माननीय सदनमा प्रिानमन्िीज्यूको पधन उपल्स्थधत छ ।  

सदन काननु बनाउने थलो हो । अब यहाछ काननुको धनमायर् गनुयपछय । त्यो काननुको 
धनमायर् जधत पधन मल्न्दरका पजुारीहरू छन ्। जधत पधन ष्ट्रवद्यालयका ल्शक्षकहरू छन ्। जसले 
ल्शक्षाददक्षा ददन्छन ् । धतनीहरूको जाधत ब्राह्मर् राल््दनपुछय भोधलदेल्ख नागररकतामा अधन 
धसपाइहरू, प्रहरीहरू उनीहरूलाई उनीहरू राज्यको रक्षा गनषेदवाला जाधतहरू धतनीहरूलाई क्षेिीय 
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जाधतमा राख्नपुछय । आफ्नो गजुाराको लाधग आरू्ले पैसा कमाउनको लाधग काम गनषेद ष्ट्रवधभन्न 
ययापारीदेल्ख  धलएर ष्ट्रवधभन्न प्रकृधतका माधनसहरूलाई उनीहरूलाई वैसे जाधतमा राख्नपुछय । र 
एनजीओमा काम गनषेद कमयचारी भएर काम गनषेद र म समाजसेवा गछुय भनीकन राजनीधतमा लागेका 
माधनसहरूलाई उनीहरूलाई शरु जाधतमा राल्खनपुछय र यसरी जातीय वगीकरर् हनु आवश्यक  
छ ।  

त्यसकारर्ले सम्माननीय प्रिानमन्िीज्यू तपाईं त िाल्न्तकारर हो । त्यसकारर्ले यसमा 
िाल्न्तकाररता सयाउनहुोस ्र यो ष्ट्रकधसमले सदनबाट यो ष्ट्रकधसमले जातीय कुराहरू पास गरौँ । 
मैले यहाछ यदद तर म माननीय भवुन कुमार सनुारजीलाई भवुन प्रसाद ष्ट्रक कुमार म रे्रर धबसेँ म 
अनरुोि गनय चाहन्छु । मैले दल्क्षर् भारतको कुराहरू देखेको छु । चार सय व्य भइसक्यो, 
पाछच सय व्य भइसक्यो । त्यहाछ ष्ट्रहन्दबुाट कन्भटषेदि माधनसहरू छन ्ष्ट्रिल्स्चयनहरू । अष्ट्रहले पधन 
ती ष्ट्रिल्स्चयनहरू बाहनुबाट ष्ट्रिल्स्चयन भएको बाहनुसछग ष्ट्रववाह गछय । दधलतबाट ष्ट्रिल्स्चयन 
भएको दधलतबाट ष्ट्रववाह गछय । त्यसकारर्ले यो अष्ट्रहलेको धसस्टमले यो कुरा मान्छेको मनबाट 
हट्ला भन्ने मलाई लाग्दैन । बत्ती बसयो क्यारे हनु्छ । हजरु हस ्।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" । 

 

(१४:५३ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय भवुन वहादरु सनुारले पेस गनुयभएको यो सङ्कसप 
प्रस्तावको म पूर्य समथयन गदयछु । माधनस हामी सवयशे्रष्ठ ष्ट्रववेकशील प्रार्ी भन्छौँ । ष्ट्रववेक 
प्रयोग गनय स्नी, सही र गलत छुट्याउन स्नी, राम्रो र नराम्रो भन्न स्नी भएर नै मान्छे 
सवयशे्रष्ठ प्रार्ी भएको हो । संसारमा मान्छे जन्मन े प्रष्ट्रिया पधन एकै छ । बषृ्ट्रद्ध, ष्ट्रवकास र 
मतृ्यवुरर्को पधन उस्तै छ । जन्म र मतृ्य ुएकै हनुे तर मान्छे मान्छे धबचमा ष्ट्रवभेद छुवाछुत 
ष्ट्रकन? यो चाष्ट्रहछ गम्भीर प्रश्न हो भने्न मलाई लाग्छ । यो कसरी आयो । यसका इधतहास पधन 
यहाछ छलर्ल पधन भा' छ । हामीले पधन अध्ययन मनन ्गदै आएका छौँ । यो छुवाछुतको 
ष्ट्रव्य केवल छुवाछुत भोग्ने समदुायको माि होइन । यो त धसिो समाज र रािको कलङ्क हो 
भने्न मलाई लाग्छ । त्यसो भएर नै आज यो सवयम्मत ढिले यो प्रस्तावमाधथ हामी छलर्लमा 
छौँ । यो चाष्ट्रहछ ष्ट्रव्य अधग उदठसकेको छ । यसमा राज्य नै गम्भीर बन्नुपछय र अझ सावयजधनक 
ल्जम्मेवारीमा रहेका सावयजधनक भधूमकामा रहेका ययल्िहरू अझ बढी गम्भीर र ल्जम्मेवार बन्न 
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पछय । आज सावयजधनक जीवनमा रहेका ययल्िहरूबाटै यो छुवाछुतका घटनाहरू हामीले 
देल्खरहेका छौँ । भोधगरहेका छौँ । यसलाई अन्त्य गनुयपछय ।  

संष्ट्रविान कायायन्वयन र काननु धनमायर्को चरर्मा पधन हामी भएको हनुाले संष्ट्रविान 
कायायन्वयन र काननु धनमायर् र कायायन्वयनमा हामी सबै ल्जम्मेवार बनु्नपछय । अझ राि अथवा 
सरकार बढी ल्जम्मेवार बनु्नपछय । हामीले समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवकास, सामाल्जक न्यायका कुरा 
गरररहेका छौँ । संष्ट्रविानमा पधन हामीले उसलेख गरेका छौँ । तर आज छुवाछुत जस्तो 
कलङ्कले समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवकास र सामाल्जक न्यायसष्ट्रहतको ष्ट्रवकासमा बािा र ययविान पधन खिा 
गरेको छ भने्न मलाई लाग्छ ।  

थपु्रै संवैिाधनक ययवस्था र काननुी संरचनाहरू पधन छन ् । आज संष्ट्रविानमा भएका 
ययवस्था, काननुी संरचनाहरू पूर्य रूपमा कायायन्वयन हनु सष्ट्रकरहेका छैनन ् । यो कुरा तर्य  
सरकार बढी ल्जम्मेवार हनुपुछय । भएका संवैिाधनक र काननुी संरचनालाई कायायन्वयनमा 
जोिददउछ । र आवश्यकतामा आिाररत काननु धनमायर् संरचना धनमायर्मा जोि ददनपुछय भने्न 
मलाई लाग्छ । म सम्माननीय प्रिानमन्िीज्यूलाई पधन ध्यानाआक्यर् गराउन चाहन्छु । हामी 
संरचना िेरै बनाउछौँ । काननु पधन बनाउछौँ । तर कायायन्वयमा जोि ददन हामीले बनाएका 
संरचनाहरू कामययाष्ट्रप बन्न सक्या छैन । थपु्रै त्यस्ता संरचनाहरूलाई हामी कामययाष्ट्रप बनाऊछ  
कामलाई चाष्ट्रहछ काययकारी बनाऊछ  भन्न म चाहन्छु । आवश्यकमा काननु धनमायर् गरौँ, 
आवश्यकतामा आिाररत भएर काननु धनमायर्मा ध्यान ददऊछ  । छुवाछुत जस्तो जघन्य यो 
कलङ्कलाई अन्त्य गनयको लाधग राज्य र नागररक पधन हामी सबै उल्त्तकै जवार्देही बनु्नपछय ।  

अझ अधग यहाछ ष्ट्रव्य उदठसकेको छ । हामी दधलत समदुायधभिमा रहेको त्यो ष्ट्रवभेद 
पधन छ त्यो ष्ट्रवभेदलाई अन्त्य गनयको लाधग पधन दधलत समदुायधभि पधन सचेतना, बहस, छलर्ल 
आवश्यक छ । त्योधभि रहेका ष्ट्रवभेदहरूलाई अन्त्य गनयको लाधग पधन हामी सोच्यौँ । यो 
सवाल धसिो रािको सवाल हो । समाजको सवाल हो । यो हामी सबैको एक्यवद्धता जरूरी  
छ । यो आजको सङ्कसप प्रस्तावले पधन यो हामीमा हाम्रो पधन समाजमा रहेको यो ष्ट्रवभेदलाई 
अन्त्य गनयको लाधग यो छुवाछुतलाई अन्त्य गनयको लाधग साछच्चै सम्मानपूवयक बाछच्न पाउने ..... 
(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । 
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(१४:५७ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
अध्यक्ष महोदय, माननीय भवुन वहादरु सनुारले जनु सङ्कसप प्रस्ताव पेस गनुयभएको छ । म 
यसमा समथयन गनय चाहन्छु । म स्यानै धथएछ । मेरो बवुाले दधलतलाई घरधभि पसाएकै कारर् 
मेरो बवुा समाजबाट बाष्ट्रहररनपुनषेद अवस्था सलृ्जत भएको धथयो । तर त्यहाछ कम्यधुनष्टहरूको पाटी 
भएको हनुाले मेरो बवुाले त्यही समाजमा एउटा बस्ने वातावरर् धमसयो । र जनु मानव मानवमा 
ष्ट्रकन चाष्ट्रहछ त्यिो उत्पीिन हनु्छ? मान्छे भनेको दइुटा जात हो भने्न मेरो सोच जनु मेरो जनु 
ष्ट्रकधसमको ष्ट्रवचार आएर म जनयदु्धमा होधमएछ । जनयदु्धमा होधमछदाखेरर हरेक खालका उत्पीिन 
अन्त्य गनयको धनधमत्त हाम्रो यहाछ अष्ट्रहले प्रिानमन्िी सम्माननीय प्रिानमन्िीज्यू नै सषु्ट्रप्रम कमान्िर 
हनुहुनु््यो । र हामीले संष्ट्रविानमा दजय गयौँ यसमा म धलक हकमा हरेक खालका भनौँ 
दधलतहरूको मदु्दालाई चाष्ट्रहछ मु् य एजेन्िाहरूका साथ अगाधि सारेको छ । तर यसमा 
ययवहाररकता ष्ट्रहसाबमा कायायन्वयन हनु सष्ट्रकरहेको छैन ।  

र म यहाछ सबै मन्िीज्यूहरू र प्रिानमन्िीज्यूहरू पधन देश ष्ट्रवदेशधतर यसो जानभुएकै  
होला । र मेरो पधन नपेाल सरकारको तर्य बाट मलाई रुवान्िा जाने म का धमसयो र वास्तवमा 
अधलकधत अब प्रिानमन्िीज्यूले उहाछ अधलक सषु्ट्रप्रम हरेक खालको ठाउछको सषु्ट्रप्रम कमान्िर भएको 
हनुाले अधलक नयाछ सोचबाट अधलक नयाछ धसराबाट सोच्नपुनषेद जरूरत मैले देखेर म नबोलौँ ष्ट्रक 
भन्ने पधन लाग्या धथयो । मलाई बोसने म का धमसयो । र म बोसदै छु ।  

म रुवान्िा गएछ ष्ट्रकन सय ददनमा त्यिा दश लाख चाष्ट्रहछ रुवान्िाका जनताहरूले त्यहाछ 
चाष्ट्रहछ सष्ट्रहद हनुपुयो? त्यहाछ जाधत जाधतहरूको उत्पीिनको अन्त्य कसरी भयो त भन्दा एक 
रुवान्िा जस्तै यहाछ पधन एक सगरमाथा भने्न चाष्ट्रहछ त्यसरी हामीले चाष्ट्रहछ एउटा नयाछ खालको 
एजेन्िाका साथ अगाधि बढ्यौँ भने वास्तवमा यहाछ साम्राज्यवाद र ष्ट्रवस्तारवाद र हरेक खालका 
राजनीधतक गनषेदका चाष्ट्रहछ अब राजनीधतक उच्च वगयहरूमा रहनेहरूले अधल सोचहरू अधल पररवतयन 
हनु स्छ र देश जनु चाष्ट्रहछ यहाछ उत्पीिनमा परेकाहरूलाई वास्तवमा छातीमा हात राखेर चाष्ट्रहछ 
समान ष्ट्रकधसमले अधिकार ददन सष्ट्रकन्छ होला भने्न मलाई लाग्यो । र जनु दोस्रो ल्स्वट्जलययान्ि 
बनेको छ । त्यो वास्तवमा दोस्रो ल्स्वट्जलययान्ि बनाउन सष्ट्रकन्छ । हामी यीबाटै सबै हामी 
एकजटु भएर अगाधि बढेकै छौँ । हामी वास्तवमा अब जाधत जाधतभन्दा पधन अधलमाधथ उठेर 
हामी यो रुवान्िाको एउटा पाठ धसकेर अगाधि बढ्यौँ । हस ्। 

 

(१५:०० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र 
उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र 
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सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ कसप प्रस्तावमाधथको छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने िम यही  समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्िी पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" लाई 
उि सङ्कसप प्रस्तावको छलर्लका िममा उठेका ष्ट्रव्यहरूको सम्बन्िमा जवार् ददन समय 
उपलब्ि गराउछछु । 

 

(१५:०१ बजे) सम्माननीय प्रिानमन्िी श्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि":- राष्ट्रिय सभाका 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज राष्ट्रिय सभाको यो बैठकमा नेपाली समाजको र हाम्रो यस 
क्षेिकै असाध्यै संवेदनशील ष्ट्रव्यमा सङ कसप प्रस्तावमार्य त छलर्ल भैराखेको छ । सबभन्दा 
पष्ट्रहला त म सङ कसप प्रस्तावमा उसलेल्खत ष्ट्रव्यप्रधत सरकारको सैद्धाल्न्तक रूपले पधन र 
ययवहाररक रूपले पधन सहमधत रहेको कुरा राख्न चाहन्छु । यो ष्ट्रव्य, यो ष्ट्रव्य संष्ट्रविान र 
काननुले मािै समािान गनय स्ने ष्ट्रव्य होइन भने्न कुरा पधन यहाछ उठेको छ । माननीय 
सदस्यहरूले जे राख्नभुएको छ मलाई लाग्छ त्यो दठकै ढिले आएको छ ।  

इधतहासमा एउटा कालखण्िमा काययष्ट्रवभाजनको रूपमा सरुु भएको सामाल्जक मान्यताहरू 
कालान्तरमा त्यो वगयष्ट्रवभाजन हुछदै गयो र सामान्तवादाको ष्ट्रवकाससछगै यसलाई िेरै खालका 
अन्िष्ट्रवश्वास र रुढीसमेत धमधसएर सामन्ती वगयले उत्पीिन गनषेद एउटा हधतयारको रूपमा यसलाई 
प्रयोग गनषेद अवस्था आइलाग्यो र यो अष्ट्रहले आएर वगय सङ्घ्यको एउटा ष्ट्रव्यको रूपमा पधन छ 
यो । राजनीधतक सङ्घ्यको ष्ट्रव्यको रूपमा पधन छ र सांस्कृधतक आन्दोलनको सांस्कृधतक 
िाल्न्तको जे भने पधन त्यो ष्ट्रव्य पधन छ । त्यसकारर् यो ष्ट्रव्यको समािानको धनल्म्त लामो 
समयदेल्ख दधलत समदुाय मािै होइन सबै उत्पीधित वगय जाधत क्षेि समदुाय सबै पधन आन्दोधलत 
हुछदै संयिु रूपमा यसको समािान गनषेद कोधससहरू पधन नेपालको इधतहासमा हुछदै आएको छ । 
त्यो हामी सबैले देखे बझेुको र त्यो आन्दोलनमा सहभागी भएकै कुरा हो ।  

समग्र राजनीधतक आन्दोलनको वगय सङ्घ्यको र राजनीधतक सङ्घ्यको सामाल्जक चेतनाको र 
सांस्कृधतक चेतनाको ष्ट्रवकाससछगै यो समस्याको समािानको प्रष्ट्रिया पधन बढ्दै आएको छ । 
केही पधन भएको छैन भने्न कुरा होइन । केही पकै्क भएको छ । त्यसकारर् पष्ट्रहला यहाछ 
संष्ट्रविानमा या ऐन काननुमा नै ष्ट्रवभेद िेरै हनु े ग्यो अष्ट्रहले संष्ट्रविानले दधलत समदुायप्रधत 
उत्पीधित वगय समदुायप्रधत म धलक अधिकारको रूपमा या अन्य अधिकारको रूपमा पधन िेरै कुरा 
सकारात्मक ढिले उसलेख गररएको छ । काननु बनाउने प्रष्ट्रियामा पधन पष्ट्रहलेको तलुनामा 
सकारात्मक ढिले काननु बनेका पधन छन ्। तर रे्रर पधन समाजमा यो समस्या जसरी समािान 
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हनुपुनषेद संष्ट्रविानले नै पररकसपना गरेको संष्ट्रविानमा उसलेख गररएकोअनसुार या बधनएका 
काननुहरूकै कायायन्वयनको चाष्ट्रहछ प्रष्ट्रियामा जाछदा रे्रर हामी त्यसको प्रभावकारी कायायन्वयन हनु 
नसकेको बरु त्यो ष्ट्रवभेदहरू कायमै रहेका थपु्रै घटना पररघटनाहरू हामी आज भोधल पधन 
देल्खराखेकै छौँ । त्यो कुनै न कुनै रूपमा ती घटनाहरू आएका छन ्र त्यसले हाम्रो समाज 
वास्तवमा कही  न कही  कलष्ट्रङ्कत हनुे ल्स्थधतहरू पधन हामीले देल्खराखेकै कुरा हो । त्यसकारर् 
मैले के भने्न गरेको छु भने यो ष्ट्रव्य ठुलो सांस्कृधतक िाल्न्तको ष्ट्रव्य छ, संष्ट्रविान र काननुमा 
ययवस्था गनषेद कुराको पधन आफ्नो ठाउछ मा महत्त्व छ । तर संष्ट्रविान र काननुले मािै समािान 
गनय स्दैन यो । यो सांस्कृधतक आन्दोलनसछगै अधभयान पधन सछगै सछगै चलेर मािै यसको 
अन्तत: स्थायी समािान हनु प्रष्ट्रियाधतर जान स्छ । त्यसकारर् मैले के सल्म्झन्छु यहाछ अष्ट्रहले 
सङ्कसप प्रस्ताव मैले पढ  । िेरै जसो कुरा सामाल्जक र राजनीधतक रूपान्तरर्को धनल्म्त ष्ट्रहजो 
यदु्धमा या आन्दोलनका बेलामा हामी जे उठाएका धथयौँ । उठाउने गयौँ धतनै कुराहरू नै यसमा 
उसलेख गररएको छ । त्यसकारर् सैद्धाल्न्तक रूपले ष्ट्रवमधत गनषेद कुरा यसमा केही पधन छैन ।  

म के स्मरर् गछुय भने जधत बेला हामी िाल्न्तकारी आन्दोलनमा धथयौँ । िाल्न्तमा  
धथयौँ । त्यधत बेला दधलत समदुाय जधत बेला सरकारको या हधतयारको भनौँ या राजनीधतकको 
नेततृ्व धलने ठाउछमा आउछदा हामी त्यधत बेला बिो गवय ग्यौँ । अन्तरजातीय ष्ट्रववाह हुछदा एउटा 
उच्च जाधतको भधनने र दधलत समदुायको धबचमा अन्तरजातीय ष्ट्रववाह हुछदा समारोह गनषेद यसलाई 
सम्माधनत गनषेद, त्यसमा गवय गनषेद, सबै जनतालाई राखेर भा्र् गनषेद गररन््यो । अधन दधलत 
समदुायबाट वीरता र धबधलदानका ष्ट्रकधतयमान कायम गररए भने त्यसलाई समाजमा स्थाष्ट्रपत गनषेद र 
त्यसलाई एउटा सांस्कृधतक आन्दोलनको अिको रूपमा धलने र त्यसमा गवय गनषेद गररन््यो । 
अष्ट्रहले हामी एकाधतर ष्ट्रवस्ततृ शाल्न्त सम्झ ताबाट संष्ट्रविानसभा र सङ्घीय लोकताल्न्िक 
गर्तन्िसम्म आइपगु्दा दधलत र उत्पीधितहरूका हक अधिकारहरूलाई संवैिाधनक रूपले 
सम्बोिन गनषेद काननुी रूपले पधन अधिकतम सम्बोिन गनषेद कोधसस गयौँ । सम्बोिन पधन भयो 
तर रे्रर धबस्तारै धबस्तारै यो प्रष्ट्रियासछगै ष्ट्रहजोका ती घटनािमहरू जसमा हामी गवय ग्यौँ । ती 
गवयका ष्ट्रव्य हनु धबस्तारै छोिे । त्यधत बेला आन्दोलनको बेला या िाल्न्तको बेला गररएका 
अन्तरजातीय ष्ट्रववाहहरू िेरै जसो सम्बन्ि ष्ट्रवच्छेदधतर गए । अधन जनु गवयको साथ त्यसलाई 
स्थाष्ट्रपत गनषेद गररन््यो ती पधछ त्यही स्तरका त्यही गवयका ष्ट्रव्य हनु छोिे । तर म के महससु 
गछुय भने यो ष्ट्रव्य आन्दोलनकै ष्ट्रव्य हो यो धनरन्तर धनरन्तर हामी सामाल्जक चेतनाको लाधग 
सामाल्जक रूपान्तरको लाधग सांस्कृधतक आन्दोलनको धनरन्तर प्रष्ट्रियासछगै हाम्रा काननुहरू हाम्रा 
संष्ट्रविानहरू हाम्रा अन्य अवयवहरू अगाधि जान जरुरी छ । 
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 त्यो आन्दोलनबाट अलग भएर खाधल वैिाधनक र काननुी रूपले मािै यो समस्या 
समािान गनय खोल्जयो भने िेरै नै अप्यारो छ । त्यसकारर् सङ कसप प्रस्तावमा जे कुरा 
राल्खएको छ त्यसलाई ययवहाररक रूपमा ददन पकै्क पधन केही काननुहरूलाई अझै पररमाजयन 
गनुयपनषेद आवश्यकता पकै्क पधन छ । संष्ट्रविानमै पधन अझ कधतपय ययवस्थालाई पररमाजयन गनुयपनषेद 
संशोिन गनुयपनषेद आवश्यकता पधन छ तर म के कुरामा जोि ददन चाहन्छु भने यो ष्ट्रव्य 
सांस्कृधतक आन्दोलनको ष्ट्रव्य हो । म एउटा सानो उदाहरर् मािै माननीय सदस्यहरूको 
अगाधि राख्न चाहन्छु सभा अध्यक्ष महोदय । म दोस्रोचोष्ट्रट प्रिानमन्िी हुछदा दधलतहरूमाधथ हनु े
अत्याचार मष्ट्रहलामाधथ हनुे ष्ट्रवधभन्न खालका बेष्ट्रवचारहरूलाई कन्रोल गनय एउटा प्रिानमन्िी 
कायायलयअन्तगयत नै ष्ट्रवशे् सधमधत बनाएर केही घटनाहरू मलाई अष्ट्रहले प्रत्यक्ष रूपमा स्मरर् छ 
काभ्रमेा बढो लज्जास्पद घटना घटेको धथयो । त्यसलाई दो्ीलाई कारबाही गनषेद भनेर त्यो 
सधमधतमार्य त प्रष्ट्रिया अगाधि बढाइयो तर हामीले के भग्यौँ भने हाम्रो ब्यरुोिेसी हाम्रो सरुक्षा 
संयन्ि हाम्रो समग्र समाजको धलिरधसपको ददमागमा दधलतहरूलाई सम्मान गनषेद न्याय ददन ेभने्न 
कुरा िेरै राम्रोसछग बसेको छैन । त्यसकारर् ष्ट्रवधभन्न खालका बाहानाहरू बन्छन ् । ष्ट्रवधभन्न 
खालका तकय हरू बनाइन्छन ् । ष्ट्रवधभन्न खालका कृधतम प्रमार्हरू जटुाइन्छन ् र त्यसलाई 
रो्नेको कोधसस गररन्छ यदद त्यो उपसलो जाधत या वगयको मान्छेबाट भएको छ भने हाम्रो 
सम्पूर्य मैले कसैलाई दो् ददन र आरोष्ट्रपत गनय खोजेको होइन तर हाम्रो सम्पूर्य मानधसकता र 
हाम्रो संस्कार हाम्रो समग्र राज्यको समग्र संस्कृधत जहाछधनर छ । त्यो उच्च जाधतको उच्च वगयको 
र उनीहरूको कुरालाई सहज रूपमा स्वीकार गनषेद श्रधमकहरूको गररबहरूको दधलतहरूको कुरा 
हो भने त्यो चाष्ट्रहछ साछचो भए पधन झठुो बनाउन े कोधसस गनषेद एउटा ष्ट्रवल्चिको संस्कार मैले 
दोस्रोपटक हुछदा भोग  र िेरै मेहेनत केही कारबाही त गररयो । तर त्यो िेरै अगाधि जान  
सकेन । यही अष्ट्रहले तपाईंहरूले यसमा पधन उसलेख गनुयभएको रुकुम च रजहारीवाला कुरा मैले 
नै आरै्ले ष्ट्रवशे् पहल गरेर माननीय देवेन्र प िेलको नतेतृ्वमा संसदीय सधमधत बनाइयो 
छानधबन गररयो तर त्यो कायायन्वयन जसरी जानपु्यो त्यो कायायन्वयन अष्ट्रहले पधन त्यसरी 
गइरा्या छैन भनेपधछ यो ष्ट्रव्य एकाधतर त संष्ट्रविान र काननुको ययवस्थाअनसुार दृढतापूवयक 
कायायन्वयन गनुयपनषेद ष्ट्रव्य छ भने अकोधतर एउटा आन्दोलन धनरन्तर चलाइराख्नपुनषेद सामाल्जक 
जगरर्को आन्दोलन, सामाल्जक रूपान्तरर्को आन्दोलन दधलत मलु्िको चलाइराख्नपुनषेद उत्पीधित 
वगय समदुायको चेतना अधभवषृ्ट्रद्धको आन्दोलन चलाइराख्नपुनषेद ष्ट्रव्यसछग पधन यो सम्बल्न्ित छ । 
त्यसकारर् यदद जधमनमा समाजमा त्यो आन्दोलनको प्रष्ट्रियाअगाधि बढेन भने काननु धबस्तारै 
धनल्ष्िय हुछदै जाने काननु धनष्प्रभावी हुछदै जाने खतरा छ । र अधन धबस्तारै ती काननु र 
संष्ट्रविानका ययवस्थाहरूलाई पधन उसट्याउने कसरतहरू पधन सरुु हनु स्छन ्।  
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अष्ट्रहले पधन सम्माननीय सभा अध्यक्ष महोदय, हामीले समाजमा ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट 
संष्ट्रविानमा भएका सकारात्मक ययवस्थालाई सामान्तवादमाधथ ष्ट्रवजयी हाधसल गरेर नेपाली 
जनताले बनाएका ययवस्थाहरूलाई उसट्याउने कसरतहरू भैरा्या छन ्। यी कसरतहरू पधन 
कही  न कही  दधलत र उत्पीधितहरूका ष्ट्रवरुद्ध रे्रर पधन एकचोष्ट्रट सामान्तवादधतर र्कायउन े
कसरतका रूपमा पधन छन ्। त्यसकारर् मैले के भन्न चाहन्छु भने यहाछ यो सङ्कसप प्रस्ताव 
आरै्मा अष्ट्रहलेको समाजको ल्स्थधतलाई बदसनको धनल्म्त एउटा प्रयासको रूपमा सरकारलाई 
धनदषेदशन धलने भनेर आएको छ सायद एकधछनमा यो पाररत हनु्छ ।  

मैले सरकार प्रमखुको हैधसयतले ष्ट्रहजो मािै दधलतहरूको एउटा संयिु काययिममा 
साजयधनक रूपमा पधन भनेको छु दधलतमलु्िको आन्दोलनमा यो प्रष्ट्रियामा यो सरकार कुनै न 
कुनै एउटा ऐधतहाधसक कमय गनषेदधतर दृढ छ र हामी त्यो कोधसस गदै छौँ, सरकार त्यो कोधसस 
गदै छ भनेको धथएछ । आज राष्ट्रिय सभामा तपाईंहरूले पास गदै गरेको सरकारलाई धनदषेदशन ददन े
तयारी गररराखेको यो प्रस्तावले सरकार प्रमखुको हैधसयतले मैले दधलत समदुायमाधथ हनुे अपमान 
ष्ट्रवभेदको अन्त्य गनुयको धनल्म्त काननुलाई अझ किा पानषेद र अझ त्योभन्दा पधन 
इल्म्पधलमेन्टेसनलाई कायायन्वयन प्रष्ट्रियालाई दृढतापूवयक अगाधि बढाउने प्रधतबद्धता म 
तपाईंहरूको अगाधि राख्न चाहन्छु र मलाई ष्ट्रवश्वास छ । यो यो प्रष्ट्रियासछगै यो प्रष्ट्रियासछगै रे्रर 
हामीले ष्ट्रवकास धनमायर् र समषृ्ट्रद्धको ल्शक्षाको संस्कृधतकको भधूमका पधन िेरै महत्त्वपूर्य छ । 
यहाछहरूलाई थाहा होला । यहाछ अल्घ उसलेख पधन भयो ।  

यो समस्या अधलक दधलतहरूको छुवाछुतको समस्या नेपाल भारत जस्ता देशहरूमा 
ष्ट्रवल्शष्ट प्रकृधतको छ । अन्यि यस्तो देख्न पाइछदैन । यो समस्याको समािान एकाधतर त छ 
राजनीधतक इच्छा शल्ि चेतनाद्वारा बहसद्वारा सङ घ्यद्वारा समािान गनषेद कुरा एउटा पाटो छ भन े
अको चाष्ट्रहछ हामीले आिधुनक यगुको आवश्यकताअनसुार ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधि ष्ट्रवकासअनसुार हामीले 
आधथयक समषृ्ट्रद्धलाई नयाछ उचाइमा उठाउछदै जाछदा पधन यो समस्याको समािान रे्रर सहज हुछदै 
जान्छ । यो पक्षमा पधन हाम्रो ध्यान जान जरुरी छ । मैले सनुेको इल्न्ियामा यो छुवाछुत 
समस्या त त्यहाछ पधन कम प्रबल त होइन । अझ त्यो त झन जजयर हो त्यहाछको समस्या अझै 
पधन छ । त्यसपधछ जब त्यहाछ रेसवे लाइन धबच्छाइयो देशैभरर रेल चसन थासयो अधन ठुला ठुला 
स्कुल कलेजहरू बन्न थाले ठुला ठुला उद्योगहरू कलकारखाना बन्न थाले त्यसपधछ सरकारसछग 
पल्ण्ितहरू परुोष्ट्रहतहरू उच्च जाधतका माधनसहरू गएर बबायद भयो हाम्रो त यो सारा समाज 
संस्कृधत ष्ट्रवनास भयो । अब यो को दधलत हो? को ब्राह्मर् हो? को उच्च जाधत हो? केही 
छुदट्टनै नस्ने ल्स्थधत भयो भनेर त्यहाछको सरकारको नेततृ्वसछग गएर िेधलगेसन गएछन ् । 
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गएपधछ सरकारले भन्यो रे त्यसो भए रेल जधत जलाइददऊछ  । उद्योग जधत जलाइददऊछ  र 
र्ाल्सदऊछ  मटरहरू चसन नददऊछ  बाटो घाटो भत्काइददऊछ  भनेरे उनले ष्ट्रकनभने यो सबै जाधतपाधत 
त त्यसले मान्दैन । रेलले त कुन जाधतको लाधग कसलाई मान्दैन उद्योगहरूमा अब कसरी कुन 
जाधतलाई ददने कुन जाधतलाई नददने काम गनय भने्न कुरा उद्योगले त मान्दैन ।  

त्यसकारर् ष्ट्रवकास प्रष्ट्रिया स्वयम ् जधत त्यो ष्ट्रवकास वैज्ञाधनक ढिले ष्ट्रवकास प्रष्ट्रिया 
अगाधि आउछछ । त्यधत नै यसखालका कुरीधतहरू अन्िष्ट्रवश्वासहरू रुढीहरू ष्ट्रवभेद र 
अपमानहरूका संस्कारहरू सष्ट्रकछ दै जान्छन ्भने्न त्यलाई पधन हामीले ध्यान ददनपुनषेद हनु्छ । जधत 
ष्ट्रवकासले गधत धलन्छ त्यधत यी ष्ट्रवभेद अपमानहरू पधन कम हुछदै जान्छन ्। त्यसकारर् मैले 
दइुटा कुरामा सबैको ध्यान आकष्ट्र्यत गनय चाहन्छु । एउटा त हामीले राज्यको तर्य बाट संष्ट्रविान 
काननु र सचेत प्रयत्नद्वारा यो समस्यालाई समािान गनषेद धनरन्तर प्रयास र अकोधतर ष्ट्रवकास र 
समषृ्ट्रद्धद्वारा देशलाई नयाछ उचाइ उठाउने प्रष्ट्रिया दइुटाको समायोजनमा नै यो समस्याको 
दीघयकालीन समािान हनु स्छ भने्न ष्ट्रवश्वाससष्ट्रहत सङ्कसप प्रस्तावमा उठाइएका ष्ट्रव्यहरूलाई 
काननु रूपले र राज्यको तर्य बाट अधिकत्म सम्बोिन गनषेद कोधससको प्रधतबष्ट्रद्धता ययि गदै म 
धबदा हनु्छ । िन्यवाद । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र 
उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक सांस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र 
सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेद सम्बन्िमा प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

(१५:१७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र 
उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक साछस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र 
सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्तावमाधथको छलर्ल यही  समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक 
साछस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप 
प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 
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 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी 
सामाल्जक साछस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित 
गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घो्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, सभाबाट स्वीकृत दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य 
गरी सामाल्जक साछस्कृधतक, आधथयक, राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्ित 
गनषेदसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्ताव राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ८७ बमोल्जम कायायन्वयन 
गनय नेपाल सरकारलाई यो सभा धनदषेदशन गदयछ । साथै सभाअन्तगयतका ष्ट्रव्यगत सधमधतहरूले 
आफ्नो काययक्षेिसछग सम्बल्न्ित उि सङ्कसप प्रस्तावमा उल्सलल्खत ष्ट्रव्यहरूको कायायन्वयनका 
सम्बन्िमा धनरन्तर अनगुमन गनय धनदषेदशन गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म, संष्ट्रविानसभा सदस्य गरे्श प्रसाद ष्ट्रवमलीको धनिन भएकोमा 
धनम्नधलल्खत शोक प्रस्तावहरू प्रस्ततु गदयछु:- 

"२००५ साल काल्त्तक २१ गते तेह्रथमुमा जन्मनभुएका संष्ट्रविानसभा सदस्य गरे्श 
प्रसाद ष्ट्रवमलीको धमधत 2 79 साल चैत ७ गते ७४ व्यको उमेरमा धनिन भएकोमा राष्ट्रिय 
सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । स्वगीय ष्ट्रवमली २०७० सालको संष्ट्रविानसभामा  
समानपुाधतक धनवायचन प्रर्ालीबाट नेपाली काछग्रसे पाटीको तर्य बाट धनवायल्चत हनुहुनु््यो । यो 
बैठक स्वगीय गरे्श प्रसाद ष्ट्रवमलीप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ् जली ययि गदै शोक-सन्तप् त 
पररवारजनप्रधत गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गदयछ ।" 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्तावहरूलाई पाररत गररददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हात उठाउनभुएको ।) 
 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्तावहरू सवयसम्मधतले पाररत भएको घो्र्ा  
गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हात उठाउनभुएको ।) 
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माननीय सदस्यहरू, अब संष्ट्रविानसभा सदस्य गरे्श प्रसाद ष्ट्रवमलीको धनिनप्रधत शोक 
ययि गनय उठेर 1 धमनेट म निारर् गरौँ । 

 

(म निारर्) 

 

िन्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल चैत १२ गते आइतवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०७९ साल चैत १२ गते आइतवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत: १५: २१ बजे । 

 


